Unidad 8. Organizacion y analisis de datos estadisticos

Competencia de la Unidad

- Organizar, graficar e interpretar la informacidn del entorno, a fin de utilizarla en la toma de decisiones

personales y/o sociales, valorando con criticidad la opinién de los demas.

- Resolver problemas aplicando las medidas de tendencia central a datos estadisticos para analizar,
opinar y obtener conclusiones de manera critica.

G‘rimero y segundo cicItD

e Representacion de datos
en tabla

e Grafica de barras

e Pictogramas

e Grafica de lineas

* Moda, mediana y media

e Porcentajes

( Séptimo grado )

Unidad 7: Grafica de faja y
circular

e Grifica de faja

e Grdfica circular

Relacién y desarrollo
( Octavo grado )

~

Unidad 8: Organizacion y

analisis de datos estadisticos

e Tablas y graficas estadisti-
cas para variables cuanti-
tativas

e Medidas de tendencia cen-
tral

e Valor aproximado y digitos

significativos
J

C Noveno grado )

Unidad 8: Medidas de dis-

persion

e Dispersién

e Propiedades de la desvia-
cion tipica




Plan de estudio de la Unidad

Leccion Horas Clases

1 1. Agrupacién de datos
1 2. Tabla de frecuencias
1 3. Elementos de la tabla de frecuencias

1. Tablas y gréficas estadisticas ! 4. Gréficas estadisticas

para variables cuantitativas 1 5. Uso del poligono de frecuencias

1 6. Interpretacidn de datos estadisticos
1 7. Practica lo aprendido
1 8. Practica lo aprendido
1 1. Sentido de las medidas de tendencia central
1 2. Media aritmética
1 3. Propiedades de la media aritmética
1 4. Mediana y moda

2. Medidas de tendencia central
1 5. Propiedades de las medidas de tendencia central
1 6. Practica lo aprendido
1 7. Practica lo aprendido
1 8. Relacion entre media, moda y mediana
1 1. Valor aproximado

3 ;/izlr?irf_iigtr_i?/)g;nado y digitos 1 2. Digitos significativos
1 3. Cantidades en notacidn cientifica
1 Prueba de la Unidad 8
1 Prueba del tercer trimestre

19 horas clase + prueba de la Unidad 8 + prueba del tercer trimestre

10



Puntos esenciales de cada leccidn

Leccidn 1: Tablas y graficas estadisticas para variables cuantitativas

Se aborda el uso de tablas de distribucidn de frecuencias y graficas como un medio para presentar la informacién
de un conjunto de datos de forma resumida. En grados anteriores ya se ha trabajado con graficas para variables
cuantitativas discretas, por lo que esta sera la primera vez que el estudiante trabajara con graficas que son ade-
cuadas para presentar informacion de variables cuantitativas continuas.

Leccion 2: Medidas de tendencia central

Se hace una ampliacidn al calculo de una aproximacién de las medidas de tendencia central para un conjunto de
datos que estan agrupados en una tabla de distribucién de frecuencias. También es importante la comprension
de las propiedades de la media aritmética como las de las medidas de tendencia central en general; y la relacion
entre estas medidas segun la forma del poligono de frecuencia que representa la distribucion del conjunto de
datos.

Leccion 3: Valor aproximado y digitos significativos

Si bien en grados anteriores ya se ha trabajado con la aproximaciéon de nimeros, en esta leccién se hace un re-
fuerzo o recordatorio de las reglas, para posteriormente trabajar con el concepto de digitos significativos y asi
introducir el concepto de notacion cientifica.



cuantitativas

Tablas y graficas estadisticas para variables

1.1 Agrupacion de datos

P Dofia Carmen es la propietaria de la sala de belleza El Buen Gusto, para
atender a todos sus clientes ha tenido que abrir dos sucursales Ay B. A

continuacién se muestran los datos del registro de la edad de 30 clientes 24 23 28 30 29 31
atendidos el dia de la secretaria, en la sucursal A. 27 26 24 30 32 29
21 22 27 33 30 24
1. Clasifica los datos en 5 grupos de 4 en 4, inicia en 20 y termina en 40.
. . ; f . 24 21 26 24 30 39
2. ¢éEn qué grupo se concentro el mayor nimero de clientes?
3. ¢Qué cantidad de clientes tiene la mayor edad registrada? 24 22 22 24 21 20
4. ¢Qué cantidad de clientes tiene una edad inferior a 32 afios?
S 1. Para clasificar los datos, primero se crean los 24
grupos, como deben iniciaren 20 eirde 4 en 24
4, entonces los grupos seran de 20 a 24, de 2
24 a28,de 28 a32,de32a36yde36a40. 20 26 30
Para facilitar la clasificacién de los datos, se 21 24 30
van escribiendo en una tabla, siguiendo el 22 24 29
orden en que aparecen, tal como se muestra 2 27 30
en la tabla de la derecha. 21 24 31
2.En el grupo de edades de 24 a 28 afios que- 2 26 29
da concentrado el mayor nimero de clientes 21 27 30 33
(iguala 11). 23 24 28 32 39
3.La mayor edad de los clientes que se aten- De20a24 De24a28 De28a32 De32a36 De36a40

dieron corresponde a 39 afios (que es el dato
mayor).

4. Para determinar la cantidad de clientes que se atendid y que tienen una edad inferior a 32 afios, se
cuentan los que quedan en los primeros 3 grupos: 8 + 11 + 8 = 27, es decir, 27 clientes tienen una

edad inferior a 32 afios.

C Para organizar una serie de datos en grupos, se realiza lo siguiente:

1. Se definen las categorias considerando el nimero de grupos a crear y los limites a considerar.

2. Se colocan los datos uno a uno, en el grupo al que pertenecen, teniendo cuidado que en cada grupo
deben quedar los datos, cuyo valor es igual o mayor al del limite menor, pero que sean menores que
el limite mayor, tal como se muestra en el ejemplo desarrollado, por ejemplo: en el grupo 1 de 20 a
24 quedardn todos los datos que son iguales 0 mayores a 20, pero menores que 24; lo que significa

que los datos cuyo valor es 24 quedan en el siguiente grupo.

A continuacidén se muestran los datos del registro de la edad de 30 clientes
atendidos el dia de la secretaria, en la sucursal B de la sala de belleza El

Buen Gusto, de dofia Carmen.

1. Clasifica los datos en 5 grupos de 4 en 4, inicia en 20 y termina en 40.
2. ¢En qué grupo se concentrd el mayor nimero de clientes? De 20 a 24

3. ¢Qué cantidad de clientes tiene la mayor edad registrada? Dos clientes

4. iQué cantidad de clientes tiene una edad igual o mayor a 32 afios?

5 clientes

20
27
24
23
28
24

22
34
21
26
29
21

24
35
20
20
24
20

22
29
23
29
23
36

30
28
26
36
34
24

©




Indicador de logro

1.1 Clasifica los datos en grupos. J

Anteriormente se trabajo el conteo de elementos organizados segun la observacién de una caracteristica, por ejem-
plo, en la caracteristica “tipo de animal” se observaba cuantos patos, vacas, gallinas, etc., habia de cada uno; otro
ejemplo es respecto a la caracteristica “tipo de verdura” donde se observaba cudntos rabanos, tomates, etc., habia.
Para esta clase se organizan las observaciones realizadas en grupos, segun rangos de valores que puede tomar la ca-
racteristica observada, es decir, se trabaja con variables numéricas, aunque en este nivel no se debe hacer referencia
a los términos: variable categérica o nominal, ordinal o cuantitativa, porque se veran hasta bachillerato.

J
Solucién de algunos items:
1 20 2. 3. 4,
21 En el grupo de 20 a 24. Dos clientes. 3 +2 =5 clientes.
23
20 24
23 24
23 24 29
20 26 28
21 26 29
2 24 28 34
22 27 29 35 36
20 24 30 34 36
De20a24 De24a28 De 28 a 32 De 32 a 36 De 36 a 40
\
( Fecha: us 1.1 )
@ Con los datos. ® 1.
1.Forma 5 grupos de 4 en 4, inicia en 20 y termina De 20 a 24: 20, 22, 22, 21, 20,
en 40. 23, 23, 20, 23, 21, 20.

2.¢En qué grupo hay mas clientes? De 24 a 28: 24, 27, 24, 26, 26,

3.¢éCudntos clientes tienen la mayor edad? 24, 24, 24.

4.¢Cuantos clientes tienen menos de 32 afios? De 28 a 32: 30, 29, 28, 29, 28, 29.

De 32 a 36: 34, 35, 34.

De 36 a 40: 36, 36.
1.Verificar con la tabla en el texto.

2.De 24 a 28. 2.
3.1 (de 39 aios). De 20 a 24.
4.27 clientes.

Tarea: pagina 166 del Cuaderno de Ejercicios. /

©
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1.2 Tabla de frecuencias

P Retomando los datos de los 30 clientes atendi-
dos el dia de la secretaria, en la sucursal A de
la sala de belleza:
20

1. Organiza los grupos en una tabla. 21
2. Determina el total de datos de cada grupoy 2
anota el resultado. 22

21
22
21
23

De 20a24 De 24 a28

24
24
24
26
24
24
27
24
26
27
24

30
30
29
30
31
29
30
28

33
32

39

De 28 a32 De 32 a 36 De 36 a40

1. Para organizar los datos en grupos, se elabo- Edades Ndmero de clientes
ra unatablay en la primera columna se colo- 20-24 3
can los grupos. 2428 "
. 28-32
2. Al realizar el conteo de los datos que quedan 36
en cada grupo y colocar el resultado en |a ta- -
bla, se obtiene la columna 2. 36-40 L
Total 30

c La tabla en la que se organizan los grupos de datos de una serie, tal como el ejemplo desarrollado, se
llama tabla de distribucion de frecuencias y a cada grupo de datos formado se le llama clases, de don-
de se puede decir que los datos del ejemplo han sido organizados en 5 clases. Ademas, al total de datos

que corresponde a cada clase se le llama frecuencia.

Por tanto, para organizar una serie de datos en una tabla de distribucion de frecuencias, es necesario:

e Organizar los datos en tantas clases como sea necesario.

e Realizar el conteo de los datos que pertenecen a cada clase para determinar la frecuencia.

Mario y Carlos se retinen todas las tardes para jugar baloncesto, durante el Gltimo mes han llevado un
registro de los tiempos jugados por cada uno, cuyos datos se muestran a continuacién:

Mario Carlos
10 13
11 15 21
12 14 21
11 13 16 20
12 15 17 19 11
11 13 16 20 11
10 14 17 19 23 11
12 13 18 20 22 10
Del0al3 Del3al6 Del6al9 Del9a22 De22a24 De10a13

1. Ordena los datos en una tabla de distribucion de frecuencias.

De 13 a 16

13
13
14
13
15

17
18
16
16
18
17

21
21
20
19
19
19
20

24
22
24
22
23
22
22
23

Del6al9 Del9a22 De22a25

2. Completa los resultados y responde, équién es el que ha jugado mayor tiempo?

Carlos ha jugado mayor tiempo.

D




Indicador de logro

1.2 Organiza datos en tablas de distribucion de frecuencias. J

En la Unidad 2 de cuarto grado se trabajaron las
caracteristicas de los sélidos mediante la observa-
cion de figuras en el entorno. Para esta clase se
busca que el estudiante descubra los sélidos que
se generan al hacer girar figuras planas sobre un

eje.

Proposito

®, ® El estudiante debe manipular la cartulina en forma
de rectangulo con el palillo de dientes y observar que al
girar dicho rectangulo se generara el cilindro.

® Se presentan dos casos en los que se puede trabajar
con cartulina o simplemente deducir que al girar el tridn-
gulo rectangulo se genera el cono y para el caso del cono
truncado el estudiante puede notar que solo observando
un lado del eje, el sélido es generado por un trapecio isos-

celes.
N 4\ .

Solucién de algunos items:

1. 2.

Mario Carlos Al sumar los datos se tiene que
Minutos , , Minutos , , Mario juega 468 minutos en el
e I e e || O G ElE mes mientras que Carlos juega
10213 8 103 13 4 534. Por tanto, Carlos ha juga-
132316 3 132 16 5 do mayor tiempo.
16a19 5 16a19 6
19a22 7 19a22 7
22 a 25 2 22a25 8

TOTAL 30 TOTAL 30
[ )
4 Fecha: ugs 1.2 ® N
@ A partir de la ilustracion de la clasificacion de los | 1 Mario Carlos
datos en el texto: : .
. TS Ndmero de dias TOiEee Ndmero de dias
1. Organiza los grupos en una tabla. de juego de juego
2. Determina el total de datos de cada grupo y 10213 8 10213 4
anota el resultado. 13a16 8 13a16 5
16a 19 5 16219 6
@ Edades Numero de clientes 19222 . 19322 -
20-24 8 22a25 2 22225 8
24 -28 11 TOTAL 30 TOTAL 30
28-32
32-36
36 - 40
Total 30 o o
Tarea: pagina 167 del Cuaderno de Ejercicios.

J




1.3 Elementos de la tabla de frecuencias

La tabla contiene el registro de la edad de 30 clientes atendidos el dia de Ndmero
la secretaria, en la sucursal A de la sala de belleza El Buen Gusto de dona de
Carmen, analiza los datos y responde: Edades clientes
f
1. Determina el tamafio de cada clase. 20-24 8
2. Calcula el valor del nimero que esta en el centro de cada clase. 24-28 11
3. éCudl es la frecuencia de la clase cuyo valor que estad en medio es 30? 28-32 8
32-36
36-40 1
Total 30

S 1. Al analizar el tamafio de la primera clase, puede observarse que es igual a 4 unidades. Por ejemplo:

—L
A,

4 unidades

Extremo mayor

Extremo menor

Se puede calcular restando los extremos de cada clase: 24 - 20 = 4.

2. Al observar la primera clase, se puede obtener el valor del nUmero que esta en el centro de la clase,
graficamente contando igual cantidad de unidades desde cada uno de los extremos, tal como se
muestra a continuacion:

Valor que se encuentra Ndmero
en el centro de la clase de Valor
2 unidades Edades s medio
N\ . N f
20) 21 sz 23 (24 20-24 8 22
24 - 28 11 26
h
: 28-32 8 30
Extremo menor 2 unidades  Eytremo mayor
32-36 2 34
36-40 1 38
Total 30

Se puede calcular sumando los extremos y dividiendo por dos:
24+20 _ 44 _
==T=5=22

3. Al observar la tabla puede verse que la clase, cuyo valor que esta en medio es 30, es la clase de 28 a
32, y tiene una frecuencia de 8.

D
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C Al tamaio de una clase se le llama ancho de clases y a los valores extremos limite de clases; por
ejemplo, para la primera clase, de 20 a 24, los limites de clase son 20y 24, se tiene que

Limite inferior = extremo menor = 20

. . —-  Ancho de clase =24 - 20 =4.
Limite superior = extremo mayor = 24
Para calcular el ancho de una clase cualquiera se utiliza la ecuacién:

Ancho de clase = limite superior — limite inferior

El nimero que estd en el centro de cada clase se llama punto medio y se determina mediante la

ecuacion:
e (o = limite superior2+ limite inferior
1. La tabla contiene el registro de las edades de 30 clientes atendidos N
el dia de la secretaria, en la sucursal B de la sala de belleza El Buen de
Gusto, de dofia Carmen, analiza los datos y responde: LELED clientes
f
a) Determina el ancho de las clases. 24 — 20 =4 20-24 11
b) Calcula el punto medio de cada clase. 22, 26, 30, 34, 38 24-28
c) éCudl es la frecuencia de la clase cuyo punto medio es 26? 28-32
8 hombres 32-36 3
36-40 2
Total 30
2.la tabla de frecuencia muestra resultados de la toma de presién Presion Total de
sanguinea sistolica a 100 hombres adultos saludables, analiza los sanguinea hombres
datos y responde: (mmHg) f
100- 110 4
a) Determina el ancho de las clases. 110 — 100 = 10 110- 120 18
b) Calcula el punto medio de las clases de la distribucion. 120- 130 38
c) ¢Cuantos hombres tienen una presion de 125 mmHg en prome-
dio? 38 hombres 130- 140 >
140 - 150 17
150 - 160 6
Total 138

3. Investiga la edad de tus comparieras y compafieros de grado, con los datos recopilados realiza lo
siguiente:

a) Identifica el dato menor y el dato mayor, luego organizalos en 5 grupos. Undej,empl_o de solucién
b) Organiza los datos en una tabla de frecuencias. %c)n Ivrlgnsgrr:'lﬁo, mayor: 1.70
c) Determina los limites de clases y las respectivas frecuencias.

d) Calcula el punto medio de cada clase.

D




Indicador de logro

1.3 Calcula el punto medio de una serie de datos organizados en una tabla e interpreta los resultados.

de una clase.

Como en la clase anterior se establecio el significado del término clase, ahora se abordaran a detalle los elementos

Solucién de algunos items:

1.
a)
Ancho de clase =24 -20=4.

b)
.20+24 _44 _
20a24: =5=2=3=22

.24+28 _52 _
24828.T- 2 =26

.28+32 _60_
28a32: £3°2==30

.32+36 _68 _
32336.7— > =34

.36+40_76 _
36a40.T- 2 =38

c) La frecuencia es 8.

2.

a) Ancho de clase = 110 —100 = 10.

b)

100 a 110; 100+110 _ 210 _ 405

2 2

110 a 120; 110+120 _ 230 _ 4¢g

2 2

120a130; 120+130 _ 2570 =125

2

1302 140; 1302140 - 2/0 - 435

2 2

140 a 150: 1402150 - 290 _ 145

2 2

150 a 160: 150+160 _ 310 _ 455

2 2

¢) 38 hombres.

[ )
4 Fecha: usis3 )
Con los datos de la situacion presentada en el texto: ® 1.
1. Determina el tamaio de cada clase a)
2. Calcula el numero que esta en el centro de cada clase Ancho de clase =24 -20=4
3. ¢Cual es la frecuencia de la clase cuyo valor que esta b)
en medio es 307 203 24:20+24 _44 _ 5
T2 2
24a28: 24128 =32 - %6
1. 24 - 20 = 4 unidades. .28+32 _ 60 _
2.De20a24: 2420 =% =2) 28a32:7552=75=30
De 24 a 28: 26 32a36:%=678=34
De 28 2 32: 30 363 40: 36+40 _76 _ 3¢
De 32 a 36: 34 2 2
De 36 2 40: 38 3. 8 c) La frecuencia es 8.
Tarea: pdagina 168 del Cuaderno de Ejer-
cicios.
- >,
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Solucién de algunos items:

3. Un ejemplo de la recoleccién podria ser:
1.64, 1.62, 1.65, 1.65, 1.65, 1.62, 1.63, 1.62, 1.68, 1.64, 1.64, 1.66, 1.60, 1.67, 1.62, 1.60, 1.69, 1.66, 1.67, 1.62,
1.66, 1.60, 1.66, 1.61, 1.69, 1.65, 1.65, 1.67, 1.61, 1.63, 1.67, 1.69, 1.64, 1.70, 1.68, 1.60, 1.63, 1.65.

a) Dato menor: 1.60 1.65
Dato mayor: 1.70 1.64
1.63 1.65 1.67
1.63 1.65 1.67
1.60 1.62 1.64 1.66
1.61 1.62 1.64 1.66 1.68
1.61 1.62 1.65 1.67 1.69
1.60 1.63 1.65 1.66 1.69
1.60 1.62 1.65 1.67 1.69
1.60 1.62 1.64 1.66 1.68 1.70

De 1.60 a 1.62 De1.62a1.64 | De1.64a1.66 | De1.66a1.68 | De1.68a1.70 | De1.70a1.72

b)
Numero de
Estatura en estudiante
metros
f
De1.60a1.62 6
Del1.62a1.64 8
De 1.64 a 1.66 10
De 1.66 a 1.68
De 1.68a1.70
De1.70a1.72 1
Total 38
c)yd)
Clase | Limite inferior | Limite superior | Frecuencia Punto medio
1 1.60 1.62 6 %«‘1-62 =161
2 1.62 1.64 8 L«z‘lﬂ =1.63
3 1.64 1.66 10 L;l% =1.65
4 1.66 1.68 8 L«z“l-% =1.67
5 1.68 1.70 5 L«z‘l-m =1.69
6 1.70 1.72 1 %1-72 -1.71




1.4 Graficas estadisticas

p

S

La tabla contiene el registro de la edad de 30 clientes atendidos el dia de la secretaria, en la sucursal A

de la sala de belleza El Buen Gusto, realiza lo siguiente:

1. Representa mediante rectangulos las clases con las respectivas fre- Edades f
cuencias. 20-24
2. Qué caracteristicas tiene la grafica que muestra la distribucién de los 24-28 1
clientes atendidos en la sucursal A de la sala de belleza. 28 -32 3
3. Grafica el punto medio y la frecuencia de cada clase como pares or- 336 5
denados. 3620 1
4.Une con segmentos de recta los puntos graficados en el numeral
. Total 30
anterior.
1. Para representar mediante rectangulos las cla-
ses, con las respectivas frecuencias, se realiza
H H . w
lo siguiente: £ 10
9
¢ Colocar en el eje horizontal los limites de las o 8
xe]
clases. s 6
* En el eje vertical se coloca el nimero de
clientes que corresponde a la frecuencia de 4
cada clase.
¢ Sobre el ancho de clases, se levantan rectan- 2
gulos cuya altura coincida con la frecuencia 0 ,|
de cada clase. 20 24 28 32 36 40
Edades

2. Al observar la grafica puede verse que los primeros rectangulos son mas altos, lo que indica que la
mayor cantidad de clientes que se atendié tiene una edad entre 20 y 32 afios. Ademas, como el li-
mite superior de una clase es igual al inferior de la siguiente, los rectagulos quedan pegaditos, uno a

continuacion del otro.

3. Al ampliar una clase inferior y una superior

Punto medio

con frecuencia cero, y graficar como pares or-
wv
denados el punto medio con las respectivas £ 10 /\

. . : 5 / \ de cada clase
frecuencias, se obtienen puntos ubicados en el 3 g /
centro de la parte superior de cada rectangulo. 3

z

4. Al unir los puntos se obtiene una linea poligo- 4

nal abierta que inicia en el punto medio de la 2

primera clase y termina en el punto medio de 0
la Ultima clase, tal como se muestra en la grafi- 20 24 78 32

ca de la derecha.

'\\
36 40
Edades
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C La grafica que se obtiene al representar las clases con sus respectivas frecuencias se le llama histogra-
ma y para elaborarlo se realiza lo siguiente:

¢ Se coloca en el eje horizontal los limites de las clases.

¢ En el eje vertical se coloca la frecuencia, se busca una escala adecuada, considerando los valores de
la frecuencia de la distribucion de los datos.

¢ Se levantan rectangulos cuya base coincide con el ancho de clases y la altura con la frecuencia de la
respectiva clase.

Al observar el histograma se puede encontrar que

¢ Tiene forma parecida a la de una montafia y la parte mas alta indica dénde se encuentra concentrado
el mayor nimero de datos.
¢ Los rectdngulos que forman el histograma tienen un area proporcional a la frecuencia de su clase.

En algunos casos es importante resaltar la
forma de la distribucion de los datos, en ese
caso, se coloca un punto en el punto medio del 10 /\
lado superior de cada rectangulo, se unen con 9 / \
segmentos de recta los puntos identificados;

luego, el extremo izquierdo se conecta con el 6
punto medio de una clase imaginaria anterior

N°de clientes

a la menor, con frecuencia cero y el extremo &

derecho se conecta con el punto medio de una 5

clase imaginaria posterior a la mayor, también \>.<'\
con frecuencia cero. A la grafica que se obtiene i ;

se le llama poligono de frecuencia. 2y 24 2e e =0 Eggdes

La tabla contiene el registro de las edades de 30 clientes
atendidos el dia de la secretaria, en la sucursal B de la sala de Edades f
belleza El Buen Gusto, con este registro realiza lo siguiente: 20-24 1
1. Representa los datos mediante un histograma. 2: zj
2. ¢Qué caracteristicas tiene la grafica que muestra la distri-
bucion de las edades de los 30 clientes atendidos en la su- 32-36 3
cursal B de la sala de belleza? 36-40 2
3. Grafica el poligono de frecuencia a partir del histograma. Total 30

2.A medida que los rangos de las edades aumentan, el nimero de personas en cada uno disminuye.




Indicador de logro

1.4 Representa graficamente informacidn estadistica.

Los estudiantes ya conocen algunas grdficas esta- ®, ® A la hora del desarrollo de la Solucion para no dibu-
disticas como lo son: la grafica de barras, de lineas, jar dos graficas, se recomienda realizar el numeral 1, 2 y
de faja y pastel, asi como el pictograma, de mane- luego regresar al grafico del numeral 1 para hacer el nu-
ra que ahora se introducen las graficas utilizadas meral 3y 4.

para datos que estan agrupados por clases; es de-

cir, el histograma y el poligono de frecuencias.
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Solucién de algunos items:
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2. A medida que los rangos de las edades au- Cuando se resuelva el item en la pizarra se recomienda ha-
menta, el nimero de personas en cada uno cerlo de la siguiente manera:
disminuye. Realizar el numeral 1, 2 y luego regresar al grafico del nu-
meral 1 para hacer el numeral 3.
(. )
4 . N
Fecha: U8 1.4
® Con la tabla de frecuencias presentada en el texto: ® 1y3
1.Representa mediante rectangulos las clases con las res-
pectivas frecuencias. .
2.¢Qué caracteristicas tiene la gréfica? .
3.Grafica el punto medio y la frecuencia de cada clase como ;
pares ordenados. :
4.Une con segmentos los puntos medios.
%10 7 .
£ 2. A medida que los rangos de
@ 1,3.y4. ze edad aumenta, el numero
. F de personas en cada uno de
E 20 24 28 32 3'5_._4:?1 . e"OS disminuye-
2.Los primeros rectangulos son mas altos, indica que la
mayoria de clientes atendidos tienen entre 20 y 32 afios. .
También los rectdngulos estan consecutivos sin espacio | 1area: pagina 169 del Cuaderno de
Ejercicios. Yy,
J

\\ entre ellos.
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1.5 Uso del poligono de frecuencias

I En el octavo grado de un centro escolar se aplicd una prue-

0 a 20 se tiene 33—0 =0.10 para la seccién Ay % =0.11 para
la seccion B, al calcular para todas las clases se obtienen
los datos de la siguiente tabla.

ba a las dos secciones, los resultados se muestran en la ta- Puntajes Seccion (A) | Seccidn (B)
bla de la derecha. Con la informacién realiza lo siguiente: fa fe
0-20 3 5
1. éEs posible comparar los resultados obtenidos en las dos 20-40 5
secciones? En caso de no ser posible, analiza una manera 40-60 12 17
que permita comparar los resultados de las dos seccio- 60 - 80 10
nes. 80 - 100 4 5
2. Calcula el porcentaje de alumnos cuyos resultados que- Total 30 5
dan agrupados en cada clase.
3. Representa los datos en un poligono de frecuencia.
S 1. Como el nimero de estudiantes de las dos secciones es
distinto, no tiene sentido comparar las frecuencias, por
ejemplo, en la clase de 40 a 60, quedan comprendidos los Puntajes seccion (A) | Seccion (B)
resultados de 12/30 estudiantes en la seccién A; mientras 0-20 010 011
que en la seccién B son 17/45 estudiantes. 20-40 017 018
. . 40 - 60 0.40 0.38
Como no es posible comparar las frecuencias, entonces
p . 60 - 80 0.20 0.22
se puede calcular la razén de la frecuencia de cada clase
entre el total de la frecuencia en lugar de utilizar la fre- 80-100 0.13 0.11
cuencia por si sola; por ejemplo, para la primera clase de izl vy L

. Llamando x al porcentaje de una clase y considerando que el total de la frecuencia corresponde al
100% de los estudiantes de una seccion, entonces para calcular el porcentaje de la primer clase se

tiene:

Para la seccion A:
3/30 = x/100%, de donde se obtiene que x = 33—0 x 100%.

Para la seccidn B:
5/45 = x/100%, de donde se obtiene que x = % x 100%.

Al comparar los resultados con el numeral anterior, se ob-
serva que el porcentaje de una clase se puede obtener
multiplicando por 100% la razén entre la frecuencia y el
total de la frecuencia; es decir, se puede calcular los por-
centajes multiplicando Unicamente por 100% los resulta-
dos de la tabla anterior, por ejemplo para la segunda clase
de 20 a 40, se tiene:

Seccion A: 0.17 x 100% = 17%.

Seccién B: 0.18 x 100% = 18%.

Puntajes Seccidn (A) | Seccion (B)
0-20 10 11
20-40 17 18
40-60 40 38

60 - 80 20 22

80-100 13 11
Total 100% 100%

Asi, sucesivamente, se determinan los porcentajes de las clases restantes, obteniendo los resultados

de la tabla.
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3. Al representar los resultados de cada una de las secciones mediante un poligono de frecuencias en
un mismo plano, se obtiene la grafica 1, en la cual no se pueden realizar comparaciones por tener
distinto niumero de datos, pero si en lugar de las frecuencias se toman los porcentajes, entonces se
puede hacer una comparacion grafica entre los resultados de las dos secciones (ver grafica 2).

1 2.

18 40

16 Resultados seccién B

Numero de alumnos
Porcentaje de alumnos

/ Resultados seccion A /

0 20 40 60 80 100

0 20 40 60 80 100

Puntajes

Gréfica 1 Grafica 2

Puntajes

C La comparacion de datos estadisticos generalmente no se puede realizar directamente con las frecuen-
cias de cada clase, en estos casos, es necesario calcular la razén entre la frecuencia de cada clase y el

e . . . i .
total de la frecuencia; tal como se hizo en el ejemplo anterior, —f—tm,;ijf“,“;’xfncms , a este cociente se le llama

frecuencia relativa(f,). Considerando que el total de las frecuencias es igual al nimero de datos (n),
— __frecuencia __ _
entOI’lCGSfr = recuencia

total de frecuencias ~ n*

Al producto que se obtiene al multiplicar la frecuencia relativa por 100 se le llama frecuencia relativa
. - i - g .
porcentual (£%), es decir que fi% = fecends o frecvencias < 100 = £ x 100 se utiliza para determinar los porcen-

tajes de datos que corresponden a cada clase de la distribucion; para facilitar el analisis y/o comparacion
de una o mas series de datos.

Miguel tiene una finca y para recolectar el café organizé a los

trabajadores en dos cuadrillas, en la tabla se muestra el re- | Arrobas de café | Cuadrilla1 | Cuadrilla 2
gistro de la cantidad de café recolectada en un dia especifico 0-3 1 2
por cada una de las cuadrillas. Con la informacién realiza lo 3-6 2 4
siguiente: 6-9 3 7
9-12 5 8
1. Calcula las frecuencias relativas y las frecuencias relativas 12-15 6 10
porcentuales. 15-18 5 7
2. Representa los datos en un poligono de frecuencia relativa 18-21 ) 5
porcen:cual. ' ' ‘ . 224 1 5
3. ¢En cudl cuadrilla los trabajadores tuvieron mejores resul- Total p= =

tados?Parece ser que el desempefio de ambas cuadrillas es
muy parejo. No se puede decir cual tiene mejor desempefio.
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Indicador de logro

1.5 Compara informacion estadistica mediante poligonos de frecuencias.

Los estudiantes ya conocen el término frecuencia
de una clase, por lo que ahora se ampliara a fre-
cuencia relativa y frecuencia relativa porcentual,
a través de la presentacién de su importancia para
realizar comparaciones entre conjunto de datos

con diferente nimero de elementos.

N

Proposito

®, ® Lo importante es hacer notar el hecho de que la dife-
rencia entre el nimero de estudiantes entre cada seccién
evita que se pueda hacer una comparacion directa entre
las gréficas de las frecuencias absolutas, haciéndose nece-
sario el uso de la frecuencia porcentual para poder hacer
una comparacién objetiva del desempefio de las dos sec-

p, Ciones. -
Solucién de algunos items:
1.
«»n 251
Arrobas de café | Cuadrilla1 | Cuadrilla 2 fr fr2 fri9% fr29 < ol
0-3 1 2 0.04 | 0.04 4 4 ’é N Condrila 1
3-6 2 4 0.08 | 0.09 8 9 ‘gj o
6-9 3 7 012 | 0.16 12 16 8
9-12 5 8 020 | 018 | 20 18 N
12-15 6 10 0.24 | 0.22 24 22 b3 s s 12 15 18 2 M
15-18 5 7 020 | 016 | 20 16 Arrobas de café
18-21 2 5 0.08 | 0.11 8 11
21-24 1 2 0.04 | 0.04 4 4
Total 25 45 1.0 1.0 100 100
3. Parece ser que el desempeio de ambas cuadrillas es muy pare-
jo. Por lo tanto, no se puede decir cual tiene mejor desempeiio.
(f echa: us1s fa fa fun fosu \\

Con la informacién de la tabla del texto:
1. ¢Se pueden comparar los resultados de las secciones?,
épor qué?, calcula la razon de la frecuencia con el total
de datos en cada clase.

w N

. Calcula el porcentaje de alumnos en cada clase.
. Construye un poligono de frecuencia en el que se re-

presentan las frecuencias de ambas secciones. Luego
realiza otro histograma para los porcentajes.

*| Puntajes

Seccion
(A)

Seccion

(B)

Seccion
()

Seccion

(B)

3.

1

1. No, los grupos no tienen igual cantidad de estudiantes.
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0.10

0.11
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20-40

0.17

0.18

17

18

40- 60

0.40

0.38
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38

Wimero de slumnod

60 - 80

0.20

0.22

20

22

80-100

0.13

0.11

13
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Porcentaje de alumnos
PR R

Total

1.00

1.00

100%

100%

3.No se puede decir cual tiene

Tarea: pdagina 171 del Cuaderno de Ejer-

cicios.
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1.6 Interpretacion de datos estadisticos

P

En el Instituto Nacional Buena Vista realizaron el examen de ad- Nimero de
mision para el afio préximo, los resultados se muestran en la Puntajes .
tabla. Analiza y realiza los respectivos célculos, luego responde: 0-10 1
N . . o 10-20 6
1. ¢Qué porcentaje de estudiantes obtuvo un puntaje inferior a
20-30 10
407
. . . . 30-40 16
2. ¢Qué porcentaje de los alumnos obtuvo un puntaje mayor o
igual a 70? 40-50 2
3. Si Unicamente se aceptaran a los que obtuvieron al menos 50 50-60 25
puntos de la prueba, ¢cudntos de los estudiantes evaluados 60-70 12
seran aceptados? 70-80 9
80-90 7
90- 100 2
Total 110
S Primero es necesario calcular los porcentajes de cada clase, por ejemplo:
P Porcentaje de
e Paralaclase 1: f% = 1%) x 100% = 0.9% alumnos/as
0-10 0.9
e Paralaclase 2: f,% = 1%) x 100% = 5.5% 10-20 5.5
20-30 9.1
30-40 14.5
1. El porcentaje de estudiantes que obtuvo un puntaje inferior a 40 se de- 40-50 20.0
termina sumando los porcentajes de las clases que corresponden a los 50-60 227
respectivos puntajes: 0.9 + 5.5 + 9.1 + 14.5 = 30%. 60-70 10.9
70-80 8.2
2. Para determinar el porcentaje de estudiantes que obtuvo un puntaje 80-90 64
mayor o igual a 70, se procede de igual manera que el caso anterior, su- 90-100 18
mando los respectivos porcentajes: 8.2 + 6.4 + 1.8 = 16.4%, que se puede '
Total 100%

aproximar a 16%.

3. Si se aceptaran a los estudiantes que hayan obtenido al menos 50 puntos de la prueba, para deter-
minar el total de estudiantes, se suman las frecuencias de las respectivas clases:
25+ 12 +9+ 7+ 2 =55; por tanto, serdn aceptados Unicamente 55 estudiantes.

En una clase de educacion fisica se ha cronometrado el tiempo, en
segundos, que tarda cada estudiante en recorrer la pista de la can-

cha de fatbol.

1. £Qué porcentaje de estudiantes hizo un tiempo inferior a 10 se-
gundos?53 %

2. ¢Qué porcentaje de estudiantes hizo un tiempo mayor o igual a 12

segundos? 15 %
3. Si se seleccionard al 50% de los estudiantes considerando los que

tienen mayor velocidad, écual es el tiempo maximo que se acep-

tard? El tiempo que se tarda un estudiante seleccionado no debe ser

Tiempo en Nudmero de

segundos alumnos/as
8-9 11
9-10 10
10-11 8
11-12 5
12-13 3
13-14 2
14-15 1
Total 40

de 10 o mas segundos.




Indicador de logro

1.6 Interpreta datos estadisticos organizados en tablas de frecuencias. J
En la clase anterior se introdujo la utilidad de la ® Determinar la frecuencia porcentual a partir de la fre-
frecuencia relativa porcentual para realizar com- cuencia absoluta. Cuando los estudiantes hayan calculado
paraciones, ahora se hace una ampliacion del uso los porcentajes se les puede indicar que individualmente
de esta frecuencia para obtener otro tipo informa- los comparen con los calculados en la tabla de la Solucién.
cion de los datos resumidos en una tabla y poder
hacer interpretaciones sobre ellos.
AN W,
Solucién de algunos items:
Tiempo en Numero de f f 1.28 +25=53 %
segundos alumnos/as 7 g
2.8+45+2=15%
8-9 1 0.28 28 3. Entre la primera y segunda clase se tiene el 50 % de los
2-10 10 025 25 estudiantes. De tal manera que el tiempo que se tarda
10-11 8 0.20 20 un estudiante seleccionado no debe ser de 10 o mas se-
11-12 5 0.12 12 gundos, es decir, el maximo que se aceptara es 9 segun-
12-13 3 0.08 8 dos.
13-14 2 0.05 5
14-15 1 0.02 2
Total 40 1 100
(. )
(" Fecha: U8 1.6 empo e segundes | Nemerode |, 1 )
Segun las notas de los alumnos en la tabla, calcula ® 8-9 1 028 | 28
los porcentajes y responde: 9-10 10 025 | 25
1. ¢ Qué porcentaje obtuvo menos de 40? 0-1 8 020 | 20
2. ¢Qué porcentaje obtuvo 70 o mas? n-i SR L
.. e . 12-13 3 0.08 8
3. Si Unicamente se aceptaran a los que obtuvieron " > Py
al menos 50 puntos de la prueba, écudntos estu- T . oo |
diantes evaluados seran aceptados? — 20 T | 100

1.28+25=53%
2.8+5+2=15%
3. El tiempo que se tarda un estudian-
te seleccionado no debe ser de 10 o
mas segundos.
Tarea: pagina 172 del Cuaderno de
Ejercicios.
J j)

1.09+5.5+9.1+14.5=30%.
2.82+6.4+1.8=16.4%=16%.
3. Se suman las frecuencias de las respectivas clases:
25+12+9+7+2=55.
Por tanto, se aceptardn 55 estudiantes.
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Realiza de manera ordenada lo que se solicita en cada situacién planteada.

1. A continuacién se muestran los registros que lleva una unidad de salud, del peso en libras, de los nifios
qgue cumplieron 3 afios.

28 32 38 25 27 37 19 26 35 23
30 26 18 33 29 21 34 28 31 39
29 35 30 31 22 34 25 16 30 29
24 34 20 26 31 23 35 29 30 27
29 28 27 31 30 31 28 26 29 33

a) Identifica el peso menory el peso mayor.

b) Construye una tabla con los datos agrupados en 6 clases de ancho 4 libras.
c) Representa la distribucion de datos mediante un histograma.

d) Elabora el poligono de frecuencia de la distribucién a partir del histograma.

2. Una psicéloga llevod un registro sobre el nimero de peliculas que han visto cada uno de sus pacientes,
estos datos los clasificé en nifios y adultos, considerando la edad.

Nifios Adultos
8 15 22 19 15 17 18 20 17 12 0 12 5 8 13 10 12 8 7 9
16 16 17 21 23 18 20 21 20 20 11 10 9 9 11 15 12 17 14 10
15 18 17 19 20 23 22 10 17 19 9 8 15 16 10 14 7 16 9 1
19 21 20 18 18 24 11 19 31 16 4 11 12 7 9 10 3 11 14 8
17 18 19 20 18 18 39 18 19 16 2 5 10 9 7 11 14 10 15 9

a) Con los datos del nimero de peliculas que ven los nifios, realiza lo siguiente:

e Organiza los datos en una tabla de distribucion de frecuencias con 8 clases, con un ancho de clases
igual a 4.

¢ ¢Cuantas peliculas ve la mayor cantidad de nifios?

* Representa la informacién mediante un histograma.

b) Con los datos sobre el nimero de peliculas que ven los adultos, haz lo siguiente:
¢ Organiza los datos en una tabla de frecuencias con 6 clases (utiliza un ancho de clases igual a 3).

e ¢En cudl clase queda ubicada la mayor cantidad de adultos?
* Representa la informacidn mediante un histograma.

c) éEs posible comparar las dos distribuciones mediante la gréfica del poligono de frecuencias? Justifica
tu respuesta.

d) Escribe al menos una semejanza y una diferencia de las distribuciones.

s




Indicador de logro

1.7 Resuelve problemas correspondientes a tablas y graficas estadisticas para variables cuantitativas.

Solucién de algunos items:

1.
a) peso menor: 16; peso mayor: 39 oyd)

b) /\

.
w

=
o

cantidad de nifios

NN
® ®
o v

30 16 20 24 28 32 36 40
29 Peso en libras
31
26 29
27 30 33
27 31 35
26 30 34
24 29 34
23 25 31 35
20 26 28 34
16 22 26 29 33 39
18 21 27 30 35 37
19 23 25 28 32 38
De16a20 De20a24 De24a28 De28a32 De32a36 De36a40
2.Q) b) c) Si es posible. Porque se tiene
ne° de n.°de n.°de igual ndmero de nifos que
peliculas n.” de nifios peliculas adultos adultos.
8a12 3 0as 1 , e
336 4 d) Semejanza: Ambas graficas
12a16 4 629 o tienen una mayor cantidad de
16a20 26 a datos a un lado del centro de
20a24 14 9al2 21 la distribucion.
24 328 1 12a15 10 Diferencia: La grdafica de a)
28232 1 15a 18 6 tiene la mayor cantidad de
32336 o Total 50 datos a If" |zgwerfia del.centro
de la distribucién, mientras
36240 que en b) la mayoria de los
Total 50 datos estdn a la derecha.
De 16 a 19 pelicu'as_ En Ia Clase de 9 a 12.
25 4 25 4
20 A 20 4
3% 15 2 154
0% 10 4 E
z S 104
s b
|_| =4
0+ + T 3 F } 51
8 12 16 20 24 28 32 36 40
N° de peliculas observadas s 1 5 18

N° de peliculas observadas

Tarea: pagina 173 del Cuaderno de Ejercicios.



Realiza de manera ordenada lo que se solicita en cada situacidn planteada.

1. El tiempo que transcurre entre la finalizacion de la presentacion de
un chiste y el momento en que una persona comienza a reirse se
denomina tiempo de reaccidn. En este contexto, la presentacién del
chiste es un estimulo y la aparicién de la risa, la reaccién. Se hizo un
experimento con un grupo de personas, en el que se midié el tiem-
po de reaccidn de sus integrantes ante un chiste y se registraron los
siguientes datos en décimas de segundos (ds).

a) Representa la distribucién mediante un poligono de frecuencias.
b) ¢ Cudntas personas reaccionaron en un tiempo igual o mayor a 19
décimas de segundos, pero menor a 37? 77 personas

c) ¢Cuantas personas reaccionaron a un tiempo igual o mayor a 37 décimas de segundos? 19 personas
d) Calcula el tiempo promedio de reaccidn de la clase de personas que reaccionan entre las 25 y 31

décimas de segundos. 28 ds

e) Determina el porcentaje de personas que reaccionaron antes de las 25 décimas de segundos. 13 %
f) Determina el porcentaje de personas que reaccionaron en un tiempo igual o mayor a 31 décimas de

segundos. 51 %

. En una fabrica se ha medido la longitud de 1000 tornillos para de-
terminar si la maquina cortadora esta ajustada y se han obtenido los
siguientes datos:

a) Representa la informacién mediante un histograma. 10 %

b)Si se consideran aceptables las piezas cuya longitud esta en el in-
tervalo de 77 a 87 mm, ¢cual es el porcentaje de piezas defectuo-
sas? 11 %

c) Calcula el porcentaje de piezas cuya medida es inferior a 77 mm.

d) Determina el porcentaje de tornillos cuya medida es 87 mm o
mas. 1 %

. La tabla muestra los tiempos en que han sido anotados los goles en los distintos partidos jugados en

Tiempo NuUmero de
ends personas
13-19 4
19-25 9
25-31 36
31-37 32
37-43 12
43-49 7
Total 100

Longitud NuUmero de
en mm tornillos
67-72 5
72-77 95
77 - 82 790
82-87 100
87-92 10
Total 1000

una temporada de futbol, en tu cuaderno completa la tabla y realiza lo que se pide en cada caso.

Tiempo en Punto
. Goles .
minutos ) medio fr

fi%

0-15

15-30

30-45

45 - 60

60-75

D |0 |N|o |y |WU»

75-90

Total

a) Elabora el respectivo histograma.
b) Representa la informacién mediante un poligono de frecuencias.

c) ¢ Cuantos goles se han realizado en el primer tiempo (los primeros 45 minutos)?19 goles
d) ¢ Qué porcentaje de goles ha sido realizado durante el segundo tiempo de juego? 52.5 %
e) ¢Qué porcentaje de goles se ha acertado entre el minuto 30y el 60? 37.5 %

©




Indicador de logro

1.8 Resuelve problemas correspondientes a tablas y graficas estadisticas para variables cuantitativas.

Solucién de algunos items:

1.a) b) 9 + 36 + 32 = 77 personas. e)
C) 12+7=19 personas. Tiempo NUmero de f f°
201 25+31 56 _ ends personas g e
s d) 2 =5 = 28 ds.
.
o 13-19 4 0.04 4
g 259 19-25 9 0.09
¥ 20+
2 ] 25-31 36 036 | 36
@
2 101 31-37 32 032 | 32
54
oL i i i i i \ 37-43 12 012 | 12
13 19 25 31 37 43 49
Tiempo en décimas de segundo (ds) 43-49 7 0.07 7
Total 100 1 100
4+9=13%.
f)32+12+7=51%.
2.2) b) ¢)9.5+0.5=10%.
8800 4 Longitud Ndmero de o o
z en mm tornillos i Ji% d) 1%.
2 600 -
§ 67-72 5 0.005 0.5
27 72-77 95 0095 | 95
=z
200 77 - 82 790 0.790 79.0
o L ' } 82-87 100 0.100 | 10.0
67 72 77 82 87 92
Longitud del tornillo en mm 87-92 10 0.010 1.0
Total 1000 1 100
100-(79 + 10) =100 -89 = 11 %.
3. a)yb)
Tiempo en Punto
) Goles . 9
minutos " medio fr f%
0-15 5 7.5 0.125 125 5"
o
15-30 6 22,5 0.150 15.0 87
30-45 8 37.5 0.200 20.0 E.]
45 - 60 7 52.5 0.175 17.5 & ) 4
60-75 8 67.5 0.200 20.0
75-90 6 82.5 0.150 15.0 0 1 0 ® €0 S %°
Tiempo en minutos
Total 40 1 100
ota c)5+6+8=19goles.

d) 17.5+20.0 +15.0=52.5 %.
e) 20 +17.5=37.5%.

Tarea: pagina 174 del Cuaderno de Ejercicios.



Medidas de tendencia central

2.1 Sentido de las medidas de tendencia central

P Los datos corresponden al registro del total de clientes atendidos en las dos sucursales de una pana-

S

deria.
Sucursal A Sucursal B
14 23 38 40 19 31 10 22 24 20 30 57
49 26 24 30 32 34 46 29 28 24 21

1. Ordena la cantidad de clientes atendidos en ambas sucursales de menor a mayor.

2. Indentifica la cantidad minima y la cantidad maxima de clientes atendidos en ambas sucursales.

3. Determina el valor de la mediana de los datos de las dos sucursales.

4. ¢Cudl es el valor de la moda de los datos sobre la cantidad de clientes atendidos en las dos sucursales
de la panaderia?

5. Calcula la media aritmética de los datos de las dos sucursales de la panaderia.

1. Al ordenar los datos de los clientes atendidos en las dos sucursales de la panaderia, se tiene:

Sucursal A: 14, 19, 23, 24, 26, 30, 31, 32, 38, 40, 49.
Sucursal B: 10, 20, 21, 22, 24, 24, 28, 29, 30, 34, 46, 57.

2. La cantidad menor y la cantidad mayor de clientes atendidos en ambas sucursales es:

Sucursal A : Sucursal B

Cantidad menor: 14 Cantidad menor: 10

Cantidad mayor: 49 : Cantidad mayor: 57

La cantidad de clientes atendidos en sucursal A | La cantidad de clientes atendidos en la
oscila entre 14 y 49. sucursal B oscila entre 10y 57.

3. Como la mediana es el dato que ocupa la posicidén central en la serie de datos, entonces, para cada
una de las series se tiene:

Sucursal A : Sucursal B

14, 19, 23, 24, 26, 30, 31, 32, 38, 40, 49 i 10, 20, 21, 22, 24, 24, 28, 29, 30, 34, 46, 57
Como son 11 datos, entonces la mediana es el Como tiene 12 datos, entonces se toman los dos
dato que ocupa la posicion central, es decir, la valores centrales y se calcula el punto medio
posicién 6, por tanto: mediana = 30. : entre ambos, es decir: mediana = 24;—28 =26.

4. Al observar las dos series de datos se puede concluir que

¢ En la sucursal A, todos los datos aparecen una sola vez, por tanto, no tiene moda.
* En la sucursal B, el nUmero 24 aparece 2 veces, entonces: moda = 24.

5. Para calcular la media aritmética es necesario sumar todos los datos y dividir el resultado entre el

nimero de datos, tal como se aprendié en educacién bésica; Media aritmética = 34made todos los datos

entonces, para los datos de las dos sucursales, se tiene:
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Sucursal A: 14, 23, 38, 40, 19, 31, 49, 26, 24, 30, 32.

14+23+38+40+19+31+49+26+24+30+32 _326 _
11 T 1T

Media aritmética = 29.6.

Sucursal B: 10, 22, 24, 20, 30, 57, 34, 46, 29, 28, 24, 21.

10+22+24+20+30+57+34+46+29+28+24+21 _345 _
12 12

Media aritmética = 28.8.

c Tal como se aprendid en eduacidn basica, se pueden calcular valores representativos que pueden des-
cribir una serie de datos, los cuales se han calculado en el ejemplo anterior y se detallan a continuacion:

La mediana es el valor que ocupa la posicidn central en una serie de datos, cuando ya han sido orde-

nados de menor a mayor. Para determinar el valor de la mediana, se consideran los siguientes casos:

a) Cuando el nimero de datos n es impar, la mediana es el dato x que ocupa la posicidn central. En
este caso, para determinar la posicidn central se utiliza la férmula "T”, para el ejemplo anterior de la

sucursal A, n = 11, entonces la posicion de la mediana es: 52 =2 = 6.

b) Cuando el nimero de datos n es par, la mediana es el nimero que se encuentra entre los datos
centrales, pues al determinar la posicion de la mediana, se obtiene un valor que no corresponde a
la posicidn de ninguin dato de la serie, por ejemplo, para el caso de la sucursal B, n = 12, entonces, al
determinar la posiciéon de la mediana, 12;1 = 173 = 6.5, lo que indica que la mediana es el nimero que

estd entre el dato 6y el dato 7. En este caso, la mediana = Punto medio de los dos datos centrales.

La moda es el valor que aparece la mayor cantidad de veces en una serie, es decir, la moda es el dato
que tiene la mayor frecuencia. En casos en que todos los datos aparecen igual cantidad de veces, se
dice que la serie no tiene moda o que carece de moda.

La media aritmética () es el nimero que resulta de dividir la suma de todos lo datos x entre el nimero

de datos 72 y que se conoce también como promedio. Media aritmética = 2um2de todos los x

Las siguientes series de datos corresponden a las ventas expresadas en ddlares, de los ultimos 15 dias,
de las dos sucursales de la minitienda La Esquina:

Sucursal 1: 125, 35, 50, 40, 80, 100, 70, 50, 125, 75, 80, 90, 80, 80, 35.
Sucursal 2: 100, 75, 50, 80, 60, 40, 70, 75, 140, 90, 75, 70, 150, 50, 90.

Con los datos de cada sucursal realiza lo siguiente:

1. Ordena los datos de menor a mayor.

2. Identifica el minimo y el maximo.

3. Determina la mediana. Sucursal 1: 80; sucursal 2: 75.

4. |dentifica el valor de la moda. Sucursal 1: 80; sucursal 2: 75.

5. Calcula la media aritmética.  Sucursal 1: 74.33; sucursal 2: 81.

6. ¢ Es posible determinar cual sucursal genera mayores ingresos?
Si, como el valor de la media aritmética de la sucursal 2 es mayor que la de la sucursal 1, entonces se
puede decir que la sucursal 2 ha generado mayores ingresos.
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2.2 Identifica el uso de valores representativos para la solucién de situaciones cotidianas. J

En esta clase se hace un recordatorio de lo estudiado en primero y segundo ciclo respecto a las medidas de tendencia
central (moda, mediana y media) para datos que no estan resumidos en una tabla de frecuencias (no agrupados).

Solucidn de algunos items:

1. 2.

Sucursal 1: 35, 35, 40, 50, 50, 70, 75, 80, 80, 80, 80, Sucursal 1:

90, 100, 125, 125. El minimo es 35 y el maximo es 125 ddlares.
Sucursal 2: 40, 50, 50, 60, 70, 70, 75, 75, 75, 80, 90, Sucursal 2:

90, 100, 140, 150. El minimo es 40 y el maximo es 150 ddlares.
3. 4,

Sucursal 1: 80 ddlares Sucursal 1: 80 ddlares

Sucursal 2: 75 délares

5. 6.
Sucursal 1: Si, como el valor de la media aritmética de la sucur-
1%—515 =74.33 ddlares sal 2 es mayor que la de la sucursal 1 y el periodo de
tiempo en el que se observaron las ventas es el mismo
Sucursal 2: (15 dias), entonces se puede decir que la sucursal 2 ha
% = 81 dolares generado mayores ingresos.
[( Fecha: us2.1 ® \\
® Para los datos en cada sucursal (Ay B): 1.
1. Ordena la cantidad de clientes de menor a mayor.[ S1: 35, 35, 40, 50, 50, 70, 75, 80, 80, 80, 80,
2. Identifica la cantidad minima y luego la maxima.| 90, 100, 125, 125.
3. Determina la mediana. S2: 40, 50, 50, 60, 70, 70, 75, 75, 75, 80, 90,
4. Determina la moda. 90, 100, 140, 150.
5. Calcula la media aritmética. 2. S1: minimo: 35; maximo: 125.
@ 1. A: 14, 19, 23, 24, 26, 30, 31, 32, 38, 40, 49 52: minimo: 40; maximo: 150.
T T 2T 49y STy A5y O 95 28 90 T 3. S1: 80 ddlares,
B: 10, 20, 21, 22, 24, 24, 28, 29, 30, 34, 46, 57 $2: 75 déblares.
2. A: el dato menor es 14 y el menor es 49. 4. 51: 80 dolares,
B: el dato menor es 10 y el mayor es 57. $2: 75 déblares.
3. Mediana. A: 30; B: 2428 = 26 1115 )
4. Moda. A: no tiene moda; B: 24 5. 81: 5357 =74.33 = 74 ddlares.
5. Media. A: 326 = 29.6; B: 345 = 28.8 $2: 1215 = 81 délares.
\\ Tarea: pagina 176 del Cuaderno de Eiercicios.)/
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2.2 Media aritmética

P

organizada en una distribucion de frecuencias?

La tabla contiene el registro de las edades de 30 clientes atendidos el
dia de la secretaria, en la sucursal A de la sala de belleza El Buen Gusto.

Realiza lo siguiente:

1. Calcula el punto medio de cada clase.
2. Multiplica cada punto medio por la respectiva frecuencia.

3. Suma los resultados obtenidos en el numeral dos, luego divide el total

obtenido entre el nimero de datos.

4. Compara el resultado obtenido en el numeral 3, con la media aritméti-

ca de los datos de la clase 1 de esta unidad.

¢Como se puede determinar la media aritmética de una serie de datos

Numero de

Edades clientes

f
20-24 8
24 -28 11
28-32 8
32-36
36-40
Total 30

Revisa la clase 1 de la unidad.

S 1. Como ya se aprendio a calcular el punto medio en una distribucion de frecuencias en clases anterio-
res, entonces para calcularlos se aplica la férmula: punto medio = Umite superior + limite inferior y e |e agrega

otra columna a la tabla anterior para escribir los resultados. Por ejemplo, para la clase 1:

pm=21120= 2

Numero Punto
Edades declientes | medio
f (Pm)
20-24 8 22
24 -28 11 26
28-32 30
32-36 34
36-40 1 38
Total 30

2. Se multiplica el punto medio de cada clase por la respectiva frecuencia, y se le agrega una nueva
columna a la tabla para agregar los resultados, por ejemplo para la clase 1 se tiene:

Punto medio x frecuencia = Pm xf=22x8 =176

Numero de Punto
Edades clientes medio Pm x f
f (Pm)
20-24 8 22 176
24 -28 11 26 286
28-32 8 30 240
32-36 2 34 68
36-40 1 38 38
Total 30 808

@




3.Se suman los resultados obtenidos en el numeral anterior, luego se divide el resultado entre el

numero de datos.

Suma de todos los productos de Pm x f _ 808 226.9 El simbolo debe ser ~

de la sucursal A de la sala de belleza “El Buen Gusto”, y se calculala
L media aritmética, obteniéndose p = 26.2.

Numero de datos 30

Generalmente, en las empresas, cuando el objetivo no es el célculo,
sino el andlisis de datos, el promedio o media aritmética se puede
determinar mediante el uso de un programa informatico como Ex- 24 23 28 30 29 31
cel, Calc o GeoGebra. 27 26 24 30 37 29
Por ejemplo, se puede determinar el promedio de la edad de clien- 21 22 27 33 30 24
tes atendidos en la sucursal A de la sala de belleza El Buen Gusto.

24 21 26 24 30 39
Se digitan los datos que corresponden a la edad de los 30 clientes 24 27 22 24 21 20

4. El resultado del numeral 3 es 26.9 y la media aritmética de los datos sin organizar en distribucién
de frecuencias calculado mediante el uso de un programa informatico es 26.2, tal como se muestra
arriba, la diferencia entre los dos valores es pequefia, por lo que se puede utilizar cualquiera de las
dos formas para calcular el promedio de las edades.

~

C Para determinar la media aritmética de una serie de datos organizados en una distribucién de frecuen-
cias, se utiliza la ecuacidon: Media aritmética =

ejemplo desarrollado.

Suma de todos los productos de Pm x f

Nimero de datos

, tal como se muestra en el

1. La tabla contiene el registro de las edades de 30 clientes atendidos el dia de la secretaria, en la

sucursal B, de la sala de belleza El Buen Gusto, realiza lo siguiente:

a) Completa la tabla.

b) Calcula la media aritmética. Aproximadamente 26.9 afios.

2. Compara la media aritmética de las dos sucursales, ¢en cual de las dos es mayor la edad promedio de

los clientes atendidos? En ambas sucursales la edad promedio de los clientes atendidos es aproxima-

damente 26.9 aios.

NuUmero de Punto
Edades clientes ) fxPm
medio (Pm)

b))
20-24 11
24 - 28
28-32
32-36
36-40
Total 30




Indicador de logro

2.2 Calcula la media aritmética de una serie de datos agrupados.

Ya se ha calculado la media aritmética para datos no agrupados, de manera que ahora se calculara para datos agru-
pados.

Solucién de algunos items:

1.a) b) &% ~ 26.9 afios
Numero de Punto
Edades clientes medio fxPm
f (Pm)
20-24 11 22 242
24-28 8 26 208
28-32 6 30 180
32-36 3 34 102
36-40 2 38 76
Total 30 808
2. En ambas sucursales la edad pro-
medio de los clientes atendidos es
aproximadamente 26.9 afios.
( U8 2.2 N)

U\

Fecha:

® Con los datos de la tabla:

1.Calcula el punto medio de cada clase.

2.Multiplica el punto medio por la frecuencia de
su clase.

3.Suma los productos obtenidos en el literal 2,
luego divide el total entre el nimero de datos.

4.Compara el resultado en el literal 3, con la me-
dia de los datos de la clase 1 de esta unidad.

1_’ 2' y 3' Edades Nurr\ero de Punto medio
clientes Pm x f
(Pm)
f

20-24 8 22 176

24-28 11 26 286 (808 _ 26.9
28-32 8 30 240 30

32-36 2 34 68

36-40 1 38 38

Total 30 808

4.Elresultadoes26.9ylamediaaritméticade
los datos sin agrupar es 26.2, la diferencia
entre los dos valores es pequeiia.

® 1' Mitmer el Punto medio
Edades clientes fxPm
(Pm)
f
20-24 11 22 242
24-28 8 26 208
28-32 6 30 180
32-36 3 34 102
36-40 2 38 76
Total 30 808

2.5%8 = 26.9 afios
3.En ambas sucursales la edad promedio
de los clientes atendidos es aproximada-

mente 26.9.
Tarea: pagina 177 del Cuaderno de Ejercicios. /
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2.3 Propiedades de la media aritmética

I Analiza la siguiente situacién, luego realiza lo que se pide en cada caso.

La empresa A tiene 25 empleados y les paga un salario promedio de 350 délares, mientras que la em-
presa B tiene Unicamente 15 empleados con un salario promedio de 600 ddlares.

1
2

. Calcula el monto mensual que invierte cada una de las empresas en el pago de los empleados.
. Si la empresa B realiza un aumento general de 50 dédlares, écual es el nuevo salario promedio?
3.

Los empleados de la empresa A piden un aumento para el préximo afio, el duefio de la empresa les
presenta dos opciones, écalcula el nuevo salario promedio en cada caso?, écudl opcién recomenda-
rias a los empleados?, épor qué?

a) Un aumento general de 65 ddlares.

b) Un aumento del 20% sobre el salario actual.

S Para resolver las situaciones planteadas se considerara la informacion proporcionada en el problema.

EMPRESA A EMPRESA B
Salario promedio = media aritmética = $350 Salario promedio = media aritmética = $600

. El monto mensual se determina multiplicando el salario promedio por la cantidad de empleados que

tiene cada empresa.

Monto mensual = 350 x 25 = 8750 Monto mensual = 600 x 15 = 9000

.Si la empresa aumenta 50 ddlares en el salario a todos los empleados, entonces estara invirtiendo

cada mes un total de

9000 + 15(50) =9 000 + 750 = 9750, al dividir el total entre el nimero de empleados se tiene:
9;—30 = 650; por tanto, el nuevo salario mensual sera de 650 ddlares; observa que es la media que se

tenia mas los 50 ddlares.

3. Al determinar el nuevo salario considerando las dos propuestas, se tiene:

Opcidn 1: aumento general de 65 délares Opcidn 2: aumento del 20% sobre el salario actual
Salario promedio actual: 350 Salario promedio actual: 350

Monto mensual: 8 750 Monto mensual: 8 750

Nuevo gasto mensual: 8750 + 65 x 25 = 10375 Nuevo gasto mensual: 8 750 + 20%(8 750) = 10500
Nuevo salario promedio: % =415 Nuevo salario promedio: % =420

Justificacion:

]

Recomendaria la primera opcion, pues aunque el salario promedio es 5 délares menos que la segun-
da opcidn, todos recibiran igual cantidad y es mas justo, ya que en el caso de la segunda opcidn reci-
birdn mayor aumento los que tengan el salario mas alto, mientras que los que ganan menos tendran
un menor aumento.

s




C A partir de la definicién de la media aritmética p = Sumadetodoslosdatos (v) s gptiene que la suma de los
datos de una serie es igual a n veces la media aritmética; es decir, np = Suma de todos los datos x. La

media aritmética posee algunas propiedades, entre las cuales se tienen:

¢ Si a todos los valores de la variable se les suma una misma cantidad, la media aritmética queda au-
mentada en dicha cantidad. Por ejemplo, la serie 3, 4, 5, 4, 9; tiene u =5, si a cada dato se le suma 2,
se obtiene la serie 5, 6, 7, 6, 11; cuya mediaes u=5+2=7.

¢ Sitodos los valores de la variable se multiplican por una misma constante, la media aritmética queda
multiplicada por dicha constante. Por ejemplo, la serie 3, 4, 5, 4, 9; tiene pu =5, si cada dato se multi-
plica por 2, se obtiene la serie 6, 8, 10, 8, 18 cuya media es u=5(2) = 10.

Analiza la siguiente situacidn, luego realiza lo que se pide en cada caso.

1. Durante un mes, el Dr. Martinez llevé un registro del pago realizado por sus pacientes en cada cita a
la que asistieron, al final realizé el cdlculo y obtuvo un pago promedio de 75 ddlares; para el proximo
mes ha pensado poner una promocidn y tiene las dos propuestas siguientes:

a) Descuento del 10% sobre el costo total al momento de realizar el pago. $67.5
b) Descuento de 10 ddlares sobre el monto a pagar. $65

Calcula el valor medio de pago en cada caso, écudl opcidn crees que beneficia mds a los pacientes?,
épor qué?

2. En un supermercado, cada cajera/o al final del turno entrega una venta promedio de $3,500.00. Con
el objetivo de mejorar las ventas, el administrador propone a todos los cajeros las siguientes opcio-
nes:

a) Aumentar las ventas en un 10% sobre el total que entregan en este momento.$3,850
b) Aumentar 300 ddlares mas de la meta establecida en ese momento. $3,800

Calcula el valor medio de venta en cada caso, ¢ cual opcidn crees que beneficia a la empresa? Justifica
tu respuesta.

La propuesta del literal a) es la opcidn que mas beneficia a la empresa porque ganara S50 mas.

3. El salario promedio de 3 técnicos es de $900.00, y el salario promedio de otros 7 técnicos es de
$1,050.00. ¢ Cudl es el salario promedio de los 10 técnicos?

El salario promedio de los 10 técnicos es $1,005.

4. Un conductor estuvo yendo dos horas a una velocidad promedio de 120 km/hora, la hora siguiente
viajo a una velocidad de 90 km/hora. Calcula la velocidad media a la que viajé durante toda la carre-
ra.

La velocidad promedio que tuvo el conductor durante todo el viaje fue de 110 km/h.
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2.3 Compara y analiza informacion mediante el uso de propiedades de la media aritmética. J

En esta clase se presentaran dos propiedades de la media aritmética; al sumar o multiplicar por una constante a
cada uno de los datos del conjunto.

Solucién de algunos items:

1. Si el pago promedio sigue constante el siguien- 2. Los nuevos valores promedio segln la propuesta
te mes, entonces los valores promedios segun son los siguientes:
la propuesta son los siguientes: a) 3500 + 3500 x 0.1=3500 + 350
a) 75-10 %(75)=75-7.5=67.5 =3,850
b) 75-10=65 b) 3500 + 300 = 3500 + 300
El descuento de $10 sobre el monto a pagar es = 3,800
la mejor opcidn para los clientes porque el 75 La propuesta del literal a) es la opcion que mas be-
es un valor central que representa a la totali- neficia a la empresa porque ganara $50 mas.

dad de los datos, de manera que habra muy
pocas personas que gasten $100, cuyo 10 %
es 10. Por lo tanto, el descuento directo de los
$10 es una opcion que beneficia a la mayoria
de los clientes.

3, 900(3) + 1050(7) _ 2700 + 7350 4, 120(2) +90(1) _ 240 +90 _ 330 _ 14,
: 10 =T 10 ' 3 3 3
- %3 La velocidad promedio que tuvo el conductor durante

todo el viaje fue de 110 km/h.
= 1,005

Observacion:
El salario promedio de los 10 técnicos es $1,005.

El calculo que incluye porcentaje en el numeral 3, lite-
ral b) también se puede plantear de la siguiente forma:
8750+ 8750 x 0.2.

[ )
4 Fecha: ug 2.3 ® )
Con los datos en el texto:
1. Calcula el monto mensual que paga cada empresa. 1.
2. En B se aumentan $50, écudl es el nuevo salario promedio? | @) 75—-75x0.1
3. En A, para los casos de: =75-75
a) Un aumento de 65 ddlares =67.5
b) Un aumento del 20 % sobre el salario actual b) 75-10=65
¢Cual es el nuevo salario promedio en cada caso? ¢ Cudl op- | Descontar $10 sobre el monto a pa-
cién recomendarias a los empleados? éPor qué? gar es la mejor opcion. Muy pocas
) . . . personas gastan $100, cuyo 10 % es
@ gn A: salario promedio = $350. En B: salario promedio =| 1.
600.
1. Monto mensual = 350 x 25 = 8750; El descuento directo de los $10 es
Monto mensual = 600 x 15 =9000. una opcidn que beneficia a la mayo-
2.9000 + 15(50) =9000 + 750 =9750; entonces 9;—20 =650. ria de los clientes.
[P . x25_ 10375 _
omin 1t
1A . + %! _ —_
Opcidn 2: 5 =53 =420
La opcién 1, aunque el salario promedio es $5 menos que la | Tarea: pagina 178 del Cuaderno de
opcidén 2, todos recibirdn igual cantidad y es mas justo. Ejercicios. )
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2.4 Mediana y moda

P

¢Como se puede determinar la medianay la moda de una serie de datos

organizada en una distribucién de frecuencias? Edades N:I':;rtzge
La tabla contiene el registro de las edades de 30 clientes atendidos el 024 .
dia de la secretaria, en la sucursal A, de la sala de belleza El Buen Gusto,
realiza lo siguiente: 24-28 11
28-32 8
1. Identifica la clase donde se encuentra la mediana. 32-36 2
2. Calcula el punto medio de la clase donde se encuentra la mediana. 36-40 1
3. Identifica la clase donde se encuentra la mayor frecuencia. Total 30
4. Calcula el punto medio de la clase que tiene la mayor frecuencia.
1. Como la mediana es el dato que ocupa la posicidn central, " p o
. . -p- umero ae atos
entonces es necesario identificar la clase en la que se Edades clientes | acumulados
encuentra el dato central, para ello se suman las frecuencias 20-22 e p
hasta obtener la mitad del total. Como el total de datos es
. 24-28 11 19
30, la mitad es 15, entonces la clase en que se encuentra la
. 28-32 8 27
mediana es la segunda; pues 8 + 11 =19.
2. El punto medio de la segunda clase es Pm = 252 =22 = 26, 32-36 2 2
3. La clase que tiene la mayor frecuencia, para esta distribucion 36-40 1 30
es la segunda, de 24 a 28. Total 30

4. El punto medio de la clase que tiene la mayor frecuencia es 26.

El punto medio de la clase donde se encuentra la mediana corresponde aproximadamente al dato que
ocupa la posicidn central de la serie, es decir corresponde al valor de la mediana; mientras que el punto
medio de la clase de mayor frecuencia corresponde aproximadamente al valor de la moda.

Cuando se tiene una distribucién de frecuencias, existen distintos métodos para determinar el valor
de la mediana y la moda, en este caso se ha considerado Unicamente el método que se conoce como

aproximado, donde

Para determinar la mediana:

* Se identifica la clase donde queda ubicado el dato que ocupa la posicién central % clase mediana.
e Elvalor aproximado de la mediana serd el punto medio de la clase mediana.

Para determinar la moda:
* Se identifica la clase cuya frecuencia sea mayor clase modal.
¢ Elvalor aproximado de la moda es el valor medio de la clase modal.

1. La tabla contiene el registro de las edades de 30 clientes atendidos
el dia de la secretaria, en la sucursal B, de |a sala de belleza El Buen
Gusto, realiza lo iguiente:

a) Determina la moda.
b) Determina la mediana.

2. Construye el poligono de frecuencia de la distribucidon de datos e
identifica el valor de la moda.

Edades Numero de
clientes
20-24 11
24 -28 8
28-32 6
32-36 3
36-40 2
Total 30
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2.4 Determina de manera aproximada la mediana y la moda de una serie de datos. J

Para seguir con el cédlculo de las medidas de tendencia central para datos agrupados, ahora se calculard la mediana y
la moda.

Solucién de algunos items:

1.

a) La clase modal es de 20 a 24, por tanto la moda es 20 ; 24 _ 474 =22 aiios.
b) Como 3—20 =15, la clase mediana es de 24 a 28 porque 11 + 8 = 19, por tanto la mediana es 24+28 = % =26 anos.
2.

10
2 4
£,]
= 0 moda

20 24 28 32 36 40
Edades
El valor apréximado de la moda es 22.
(r )

Fecha: Us 2.4 ®

Con los datos presentados en el texto: 1.

1. Identifica la clase donde estda la mediana .

2. Calcula el punto medio de la clase identificada en el lite- a) La clase modal es: 20 a 24. La
ral 1 moda es:

. Identifica la clase donde esta la mayor frecuencia 20+24 _ 44

3 3 > =22 aios.
4. Calcula el punto medio de la clase que tiene la mayor

frecuencia b) Como 3—20 = 15, la clase mediana
es:24a28 porque 11+8=19. La
@ 1. Como el total de datos es 30, la mitad es 15, entonces la mediana es:
mediana esta en la segunda clase; pues 8 + 11 = 19. 24+28 _ 32 _ 56 afios
_24+28 _ 52 _ 2 2 "
2. Pm === =3 =26.
3. De 24 a 28.
4. 26.

Tarea: pagina 179 del Cuaderno de
Ejercicios.
K\ jercici )j
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2.5 Propiedades de las medidas de tendencia central

P Compara las siguientes series de datos A, By C.
A:3,4,5,5,7,8,10 B:3,4,5,5,7,8,20 C:9,12,15, 15,21, 24,30

1. Determina la moda, mediana y media aritmética para cada serie.

2. Al cambiar el nimero 10 de la serie A por el 20 en la serie B, équé sucede con el valor de cada una
de las siguientes medidas de tendencia central?

3. Al multiplicar por 3 los datos de la serie A, se genera la serie de datos C, ¢ qué sucede con los valores
de cada una de las siguientes medidas de tendencia central?

S 1. Para determinar las medidas de tendencia central de cada serie, se trabajan por separado:

Para la serie A: 3,4, 5, 5,7, 8, 10 Moda=5 Mediana=5 p=3+4+245+7+8+10_¢
Para la serie B: 3,4, 5,5, 7,8, 20 Moda=5 Mediana=5 p=3+4+2+3+7+8+20_74

Para la serie C: 9, 12, 15, 15, 21, 24, 30 Moda = 15 Mediana =15 p=2+12+15+15+21+24+30 19

2. Al comparar los valores de la moda, mediana y media aritmética de la serie A con los de la serie B, se
puede observar que el valor de la moda y de la mediana, se mantienen, pero el de la media arimética
aumenta.

3. Al comparar los valores de la moda, mediana y media aritmética de la serie A con la serie C, se puede
observar que quedan multiplicados por 3. Por ejemplo la moda y la mediana para la serie Aes 5y
para la serie C es 15, la media para la serie A es 6 y para la serie C es 18.

C Caracteristicas y usos de las medidas de tendencia central:
La moda, mediana y media aritmética son llamadas medidas de tendencia central, debido a que cuando
los datos se ordenan de menor a mayor o viceversa, estas tienden a quedar ubicadas en el centro de
la serie.
¢ La moda y la mediana se pueden utilizar para series de datos cualitativos (no numéricos) y cuanti-
tativos (numéricos), ademas no se ven afectadas por los valores extremos de una serie de datos; tal
como se muestra en el numeral 2 del ejemplo anterior.

¢ La media aritmética se utiliza Unicamente para series de datos cuantitativos (numéricos); aunque la
media es confiable en el sentido de que toma en cuenta todos los valores del conjunto de datos, pue-
de verse afectada por valores extremos que no son representativos del resto de los datos, tal como
se muestra en el numeral 2 del ejemplo anterior.

Determina la moda, mediana y media arimética para cada una de las siguientes series de datos:
A) 0,1,1,2,2,3,3,3,4,5
B)0,1,1,223,3,3,4,9
C) 0,2,2,4,4,6,6,6,8,10
D) 0,5,5,10, 10, 15, 15, 15, 20, 25

1. Compara los resultados obtenidos, équé concluyes?
2. ¢Qué sucederia con las tres medidas de tendencia central si a cada dato de la serie A se le suma 6?

©
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2.5 Interpreta situaciones a partir de las propiedades de las medidas de tendencia central. J

Ahora se presentan las caracteristicas de las medidas de tendencia central. La clase se enfatiza en que al calcular la
media y mediana en un conjunto de datos numéricos, estas no se ven afectadas por los valores extremos, mientras
gue la media si, aunque en ocasiones esa caracteristica es la que convierte a la media en una medida confiable ya
gue toma en cuenta a todos los valores del conjunto de datos.

Solucién de algunos items:

A)Paralaserie:0,1,1,2,2,3,3,3,4,5 B) Paralaserie:0,1,1,2,2,3,3,3,4,9
Mods: 3 medians: 242 - 5 .25, Moda: 3; mediana: 243 = - =25;
.. 28
media: =24 media: o - 28
C) Para la serie: 0, 2, 2, 4,4, 6,6, 6,8, 10 D) Para la serie: 0, 5, 5, 10, 10, 15, 15, 15, 20, 25
. . 6+4 _ 10 _ Moda: 15; mediana:
Moda: 6; medlana - = =5; 10+15 _ 25 _ 4, 5: media: 120 _ 5
media: =438 2 2 - 10

Observacion:

Por motivos de espacio las medidas de tendencia central calculadas para cada serie no estdn en el plan de pizarra
pero se recomienda que se escriban antes de responder el literal 1 para que los estudiantes puedan verificar sus
respuestas.

1. Para los literales A) y B) la moda y la mediana son las mismas, pero la media es diferente, ya que toma en cuenta
todos los datos para ser calculada y el tltimo dato es distinto. Las series de C) y D) se pueden obtener de multiplicar
por 2 y 5 respectivamente la serie A); también las medidas de tendencia central de C) y D) se obtienen de multipli-
car por 2 y 5 respectivamente las de la serie A).

2. Las medidas de tendencia central en cada uno de los literales quedaria aumentada también en 6.

(. )
4 Fecha: U8 2.5 ® A
® Con las series de datos A, By C. 1.En A) y B) la mediana y la
1. Determina la moda, mediana y media aritmética para cada moda son las mismas. La

serie. media es diferente porque
2. Al intercambiar el 10 de la serie A por el 20 de la serie B, toma en cuenta todos los
équé sucede con la moda, mediana y media de las series A valores para ser calculada.
y B?
3. Al multiplicar por 3 los datos de A, se obtiene C, équé rela- Para C) y D) sus medidas de
cién hay entre las medias, medianas y modas de Ay C? tendencia central son igua-
@ 1. A: Moda = 5, mediana = 5, ji = 3+4+5+5:7+8+10 _ g les a multiplicar por 2y 5
B: Moda = 5, mediana =5, 1 = 3+4+5+5+7+8+20 _ 7 4 respectivamente las de la
. - ; - —9+12 21+24+30 _ serie A).
C: Moda = 15, mediana = 15, p = 2+12+ 15+ 15421424430 - 18 )
2. La moda y la mediana se mantienen, pero el de la media
aritmética aumenta. L
3. En la serie C la moda, mediana y media son el triple (multi- Tarea: pagina 180 del Cuaderno
plicadas por 3) de las 'de la serie A. de Ejercicios. .
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En tu cuaderno, realiza de manera ordenada lo que se pide en cada caso.

1. El iempo que transcurre entre la finalizacion de la presentacion de
un chiste y el momento en que una persona comienza a reirse, se
denomina tiempo de reaccion; en este contexto, la presentacién del
chiste es un estimulo y la aparicién de la risa, la reaccidn. Se hizo un
experimento con un grupo de personas, en el que se midio el tiempo
de reaccién de sus integrantes ante un chiste y se registraron los
siguientes datos en décimas de segundos (ds).

a) Calcula el tiempo promedio de reaccién. 31.6 ds
b) Calcula la moda del tiempo de reaccion. 28 ds
¢) Calcula la mediana del tiempo. 34 ds

2. En una fabrica se ha medido la longitud de 1000 tornillos para
determinar si la maquina cortadora estd ajustada y se han obtenido
los siguientes datos:

a) Calcula la longitud promedio de los tornillos. Aprox. 79.6 mm
b) Determina la moda de las longitudes. 79.5 mm
c) Calcula el valor de la mediana de la serie. ~ 79.5mm

3. La tabla muestra los tiempos en que han sido anotados los goles en
los distintos partidos de una temporada de futbol. Completa la tabla
y realiza lo que se pide en cada caso.

a) Calcula el tiempo promedio.  Aprox. 46.7 minutos
b) Determina la moda del tiempo. 52.5 minutos
c) Calcula el valor de la mediana. 52.5 minutos

4. La tabla detalla los pesos en kilogramos de una muestra de 30
jévenes. Completa la tabla y realiza lo que se pide en cada caso.

a) Calcula el peso promedio. 32.2kg
b) Determina la moda de los pesos. 32 kg
¢) Calcula el valor de la mediana. 32 kg

Tiempo Numero de
ends personas
13-19 4
19-25 9
25-31 36
31-37 32
37-43 12
43 -49 7
Total 100

Longitud NuUmero de
enmm tornillos
67-72 5
72-77 95
77 - 82 790
82-87 100
87-92 10
Total 1000

“minatos | 000
0-15 5

15-30 6
30-45 7
45-60 8
60-75 7
75-90 6
Total 39

Peso (kg) | N2 de nifios

24.5-27.5
27.5-30.5 7
30.5-335 10
33.5-36.5 6
36.5-39.5 3
39.5-425

Total 30




Indicador de logro

2.6 Resuelve problemas correspondientes a medidas de tendencia central.

Solucidn de algunos items:

1.a)
o e I
13-19 4 16 64
19-25 9 22 | 198
25-31 36 28 | 1008
31-37 32 34 | 1088
37-43 12 40 | 480
43-49 7 46 | -322
Total 100 3160

Media = % =31.6ds

b) La clase modal es de 25 a 31, por tanto la

moda es 25;31= 26 _ 78 ds.

c) Como == 100 = 50, la clase mediana es de 31 a
37 porque 4+9+36+32=281, por tanto la

mediana es:
3143758344

2
3.a)
Tiempo en
minutos Goles (f) Pm f xPm
0-15 5 7.5 37.5
15-30 6 225 135.0
30-45 7 37.5 262.5
45 - 60 8 52.5 420.0
60-75 7 67.5 4725
75-90 6 82.5 495.0
Total 39 1822.5
. 1822. .
Media = 18225 46.7 minutos

39

b) La clase modal es de 45 a 60, por tanto la

moda es: %2 ; 60 - 1(2)5 =52.5 minutos.

c) Como == 39 - 19. 5, la clase mediana es de 45
a 60 porque 5+ 6 +7 + 8 = 26, por tanto la
mediana es :

45 + 60 _ 105

=52.5 minutos.

2 2

Tarea: pagina 181 del Cuaderno de Ejercicios.

2.a)
Longitud Nl’lme'ro de Pm F xPm
en mm tornillos
67-72 5 69.5 347.5
72-77 95 74.5 70775

62
77 - 82 790 79.5 805.0
82-87 100 84.5 8450.0
87-92 10 89.5 895.0
Total 1000 79 575
. 79575
Media = =79.6 mm
1000 5.6

b) La clase modal es de 77 a 82, por tanto la moda
77+82 159_795mm

es: =
¢) Como —— 1000 _ =500, la clase mediana es de 77 a 82
porque 5 + 95 + 790 = 890, por tanto la mediana
es:
77 42- 82 _ 159 =79.5 mm.
4.a)
o
Peso (kg) :iﬁi: Pm f xPm
245-275 3 26 78
27.5-30.5 7 29 203
30.5-33.5 10 32 320
33.5-36.5 6 35 210
36.5-39.5 3 38 114
39.5-425 1 41 41
Total 30 966

_ 966 _
Media = T 32.2 kg

b) La clase modal es de 30.5 a 33.5, por tanto la

moda es: 30-2+33.5 - 674 =32 kg.
¢) Como =~ 30 = 15, la clase mediana es de 30.5 a

33.5 porque 3 +7 +10= 20, por tanto la media-

naes:
30.5+33.5_ -
> =32kg



En tu cuaderno, realiza de manera ordenada lo que se pide en cada caso.

1. Se han exprimido 30 naranjas y se ha medido la cantidad de jugo obtenido, expresada en centilitros(cl).
Los resultados fueron:
35, 60, 48, 39, 40, 39, 45, 38, 46, 50, 51, 59, 56, 55, 49, 47, 48, 49, 56, 53, 47, 50, 52, 57, 58, 52, 60, 65,
46, 51.
a) Agrupa los datos en intervalos de amplitud 8 cl, comenzando por la clase de 30 a 38.
b) Realiza la tabla de frecuencias y represéntala en un poligono de frecuencias.
¢) Encuentra el valor de la mediana, media y moda. Media: aprox. 50.8, moda: 50, mediana: 50

2. Los agricultores de cierta cooperativa han llevado un registro de la cantidad de quintales de maiz reco-
gidos por manzana. Los resultados fueron:
32, 37, 54, 70, 74, 75, 76, 109, 66, 77, 90, 96, 30, 41, 42, 69, 36,59, 60, 55, 70, 47, 32, 99,
48. 30,32,32,36,37,41,42,47,48, 54,55, 59, 60, 66, 69, 70, 70, 74,
a) Ordena los datos de menor a mayor. 75 75 77 90 96 99 109.
b) Agrupa los datos en cinco intervalos de émpllitud 1é, comenzando por la clase de 30 a 46.
c) Encuentra la moda, media y mediana.
d) Al haber calculado los valores representativos, équé conclusiones puedes sacar?

3. En una cooperativa dedicada a la agricultura, el salario medio es de 160 ddlares. A partir del 2017 el
nuevo salario promedio sera de 200 délares. Si la cooperativa tiene 50 empleados:
a) ¢Cudnto pagaba mensualmente en concepto de planilla de salarios durante 2016? 160 x 50 = 8,000
b) ¢Cuanto debera pagar mensualmente en concepto de planilla de salarios durante 2017?
c) Determina el incremento mensual en concepto de planilla. 10,000 — 8,000 = 2,000 ddlares
200 x 50 = 10,000
4. Pregunta la edad a cada uno de tus compafieras/os, luego determina:
a) La edad media, moda y mediana.
b) Si para el proximo afio se mantienen exactamente los mismos compafieros, ¢cual sera la edad me-
dia, moda y mediana.
¢) Sien 10 afios todos estuviesen juntos, ¢cual seria la edad promedio?

5. Don Carlos tiene una tienda y mensualmente lleva el registro de las ganancias, al final del afio descubrid
que tuvo una ganancia mensual promedio de 300 dédlares.
a) Determina el total de ganancias obtenidas durante todo el afio. 3,600 ddlares
b) Sipara el 2017, espera un aumento del 10% en las ganacias, ¢ cudl seria el nuevo promedio mensual
de las ganacias? 330 ddlares

6. Don Antonio paga un promedio de 14 délares mensualmente en concepto de energia eléctrica, deter-
mina el gasto total anual en energia eléctrica. 168 ddlares

7. Carmen estudia ingenieria electrénica y gasta mensualmente un promedio de 200 ddlares.
a) Determina el gasto total anual que invertira en sus estudios. 2,400 ddlares
b) Sila carrera tiene una duracién aproximada de 6 afios, determina la inversion total. 14,400 ddlares
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2.7 Resuelve problemas correspondientes a medidas de tendencia central. J

Solucién de algunos items:

1
a) b) c)
Ne de
) Peso (kg) nifios Pm f xPm
- De30a38 1 34 34
5.
52 De38a 46 5 42 210
50
47 De 46 a 54 15 50 750
= De 542 62 8 58 464
49 60
48 58 De 62 a70 1 66 66
47 57
38 49 56 Total 30 1524
45 51 55
39 50 56
40 a6 59 Media = 1224 = 50.8 cl.
35 39 a8 60 65 s 30
De30a38 De38ad6 Ded6a5d De54a62 De62a70 1 Moda: 46 -; 54 _ 1(2)0 =50cl.
104 .
Mediana: % = 1(2J_0 =50 cl.
5
I T T S T
2 c) 3.

a) 30, 32, 32, 36, 37,41, 42,47, 48, 54,
55,59, 60, 66, 69, 70, 70, 74, 75,76, 77
90, 96, 99, 109.

a) 160 x 50 = 8,000 ddlares
b) 200 x 50 = 10,000 ddlares
¢) 10,000 — 8,000 = 2,000 délares

Moda: No hay moda.
Media: % =61.76 quintales.

Mediana: 60 quintales.

b)
70 d) Los valores de la media y la me-
32 69 diana son cercanos. La moda no
% o " de determinar.
42 47 66 Se puede A
41 55 76
30 60 75 99
37 59 74 96
32 54 70 90 109
De30a46 Ded46a62 De62a78 De78a94 De94all0
4. Un ejemplo de la recolecciéon po- 5.a) 300 x 12 = 3,600 ddlares 6. 14 x 12 = 168 ddlares.
dria ser: 14, 14, 14, 15, 15, 15, 15, b)3600+3600x0.1 . 3960
16, 14,17, 15, 14, 16, 16, 15, 14, 15, - 330 7. a) 200 x 12 = 2,400 délares.
16, 15, 17, 14, 16, 15, 16, 16, 17 y b) Primero se calcula el total
14. de meses: 12 x 6 = 72.
a) Media: 42—170 = 15.2 afios. Por tanto;
Mediana = 15 anos. 200 x 72 = 14,400 ddlares.

Moda = 15 afos.

b) Al hacer los nuevos calculos se
suma 1 ano a cada medida:
Media = 16.2 afos.

Mediana = 16 afios.
Moda = 16 afos.

c) Al aplicar la propiedad de la me-
dia se tiene que la nueva edad es:
15.2 + 10 = 25.2 anos.

Tarea: pdgina 182 del Cuaderno de Ejercicios.



2.8 Relacion entre media, moda y mediana

P La grafica corresponde al registro de

Sucursal/A

Sucursal B

las edades de 30 clientes atendidos el ¢
dia de la secretaria en cada una de las E 10
dos sucursales Ay B de la sala de belle- g
za El Buen Gusto, realiza lo siguiente: ; .
1. Traza una linea vertical para identifi-
car el valor de la moda. 6
2.Compara los valores de la moda,
mediana y media aritmética, luego 4
identifica qué posicidn le correspon-
de a la media y la mediana respec-
to a la moda, para cada distribucion 2
(estos valores han sido calculados en
clases anteriores). >

S

30

34

38 42

Edades

. En la gréfica se muestra la linea vertical que se traza desde el punto mas alto del poligono hacia la

recta horizontal o eje x, el punto donde corta al eje x, es el valor aproximado de la moda. Para la

sucursal A es 26 y para la sucursal B es 22.

w
9]
o]
c
2-10
o
]
°
Z.8
|
: Sucursal| A
: |
I Sucursal B
1
|
4 i
|
1
|
2 1
|
1
|
O O——@:
0| 18 22 26 0 34 38 42
Moda B Edades
Moda A uB =27
Mediana A Hy=26.9
Mediana B

2. Al comparar los valores de la moda, mediana y media aritmética, se tiene:

e Para la distribucion correspondiente a la sucursal A, moda = 26, mediana =26 y U = 26.9, es decir
que la moda y la mediana tienen igual valor y la media aritmética es mayor.
e Para la distribucion correspondiente a la sucursal B, moda = 22, mediana = 26 y u =27, es decir que

la moda es menor que la mediana y esta

a su vez es menor que la media aritmética.

L7




C Para una distribucién de frecuencias, la forma del grafico depende de la relacidn que existe entre el
valor de la moda, mediana y media aritmética, es decir:

¢ Si en una distribucidn de frecuencias, la moda, mediana y media aritmética tienen igual valor, se dice
que es una distribucién simétrica.

e Si en una distribucion de frecuencias, la moda, mediana y media aritmética tienen la siguiente re-
lacion media > mediana > moda, se dice que la distribucion es asimétrica o con cola a la derecha
(sesgada a la derecha).

¢ Si en una distribucién de frecuencias, la moda, mediana y media aritmética tienen la siguiente re-
lacién: media < mediana < moda, se dice que la distribucion es asimétrica o con cola a la izquierda
(sesgada a la izquierda).

Media \
Medla Moda Mediana Moda Media
Med|ana Moda Med|ana
Asimétrica hacia Asimétrica hacia
la izquierda la derecha

1. Observa la forma de las siguientes gréficas, las cuales corresponden a una distribucion de datos, lue-
go realiza lo siguiente para cada caso:
a) ldentifica el valor aproximado de la moda.
b) Determina la relacion entre media, moda y mediana a partir de la forma del grafico.

35 354\

30 30

25 25

20 20

15 15

Poligono de frequencias

Pgligono de frecuencias
10
10

12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 5 10 15 20 25 30 35 40 45

2. L.a dlStl’IbU'CIO'n de los resultados de la PAES 2016'en u.n cc'm'\plejo educativo PAES, es la Prueba de
tiene los siguientes valores representativos: media aritmética 7.7, moda 6.5 Aprendizaje y Aptitu-
y mediana 7 puntos. des que el Ministerio
a) A partir de la relacidn entre los tres valores representantivos, describe el | de Ed.ucadé” aplica a
tipo de distribucién que corresponde a los resultados de la PAES, para ese | estudiantes egresados
. . de Educacién Media del

complejo educactivo.

L » sector publico y priva-
b) Elabora un boceto de la distribucién representando lo valores dados. do.

L7
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2.8 Analiza la relacién entre las medidas de tendencia central a partir de una grafica. J

Para esta clase se hace una correspondencia entre la relacion de orden de las medidas de tendencia central y la for-
ma de la grafica de la distribucién de frecuencias.

En la clase 2.4 se mostrd que la moda es el punto medio de la clase que tiene mayor frecuencia absoluta, por lo que
se espera que, ahora los estudiantes para dar respuesta al numeral 1 del Problema inicial tracen la linea vertical a
partir del punto mds alto del histograma que representa la mayor frecuencia hacia el eje x, determinando asi el punto
medio de la clase con mayor frecuencia absoluta.

Si es necesario, puede orientar a los estudiantes que vean la clase 2.3 donde se especifica el procedimiento para
calcular la media.

\_ /

(

Fecha: ug 2.8 ® )
Para cada sucursal, segun su poligono de frecuencia:| 1 - -
1. Identifica la moda al trazarse una linea vertical de
la grafica al eje.
2. Establece una relacién de orden o igualdad entre
la media, mediana y moda.

a) El valor de la moda en la primera de las gra-
ficas esta entre 25y 26. En la segunda grafi-
ca el valor de la moda esta entre 25y 30.

b)En la primera grafica la moda esta a la
derecha de la mediana. Es simétrica a la
izquierda. En la segunda grafica hay una
distribucién simétrica. Las tres medidas de
tendencia central son iguales.

2. Sucursal A. La media tie-
ne muy poca diferencia
respecto a la moda y me-
diana, practicamente
moda = mediana = media
Sucursal B.
moda < mediana < media

N declientes ©

Tarea: pagina 183 del Cuaderno de Ejerciciosj
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Solucién de algunos items:

1.
a) El valor de la moda en la primera de las graficas esta entre 25y 26.
En la segunda gréfica el valor de la moda esta entre 25y 30.

35 35N\

30 30

25 25

20 20

15 15

Poligono de frecuencias'

Poligono de frecuencias
10
10

A\ 4

12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34

b) En la primera grafica la moda esta a la derecha de la mediana, por tanto es asimétrica hacia la izquierda.
En la segunda grafica se observa una distribucién simétrica, por tanto las tres medidas de tendencia central son
iguales.

2. Es asimétrica hacia la derecha porque moda < mediana < media aritmética (6.5<7 < 7.7).

Observacion:

En el literal a) las coordenadas de los puntos que corresponden a cada intervalo son: (16.5, 5), (19.5, 12), (22.5, 15),
(25.5, 35), (28.5, 5), (31.5, 2). De estos datos se calcula:

Media = 23.7, moda = 25.5, mediana = 25.5.

En el literal b) las coordenadas son: (11, 3), (16, 12), (21, 18), (26, 34), (31, 18), (36, 12), (41, 3)
Media = moda = mediana = 26.
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Valor aproximado y digitos significativos

/

3.1 Valor aproximado

P Calcula el valor de 33 + 7 y realiza lo siguiente: En ciencias se usan dos clases de nimeros: los que se
cuentan o definen y los que resultan de una medicién.
1. Redondea el resultado hasta las centésimas.
2. Diferencia entre el valor real y el valor redondeado.
3. Calcula el rango del valor real.

Del nimero contado o definido se puede especificar su
valor exacto, pero el valor exacto de un nimero medi-
do no puede conocerse.

S Al calcular el cociente de 33 + 7 se obtiene 4.714, con un residuo de 2, si se encuentra

el cociente con calculadora se obtiene 4.714285714285714... 33 |7

1. Al redondear el resultado hasta las centécimas, se obtiene 4.71. 50 4.714

2. Al aproximar a las centésimas, se genera un margen de error que su valor absoluto 10
puede ser a lo sumo de 0.005, esto debido a que si el digito que sigue a 1 en el 3(;

numero 4.71 fuese 5 o mayor a cinco, entonces se aproximara a 4.72.

(4.714285714285714...) — (4.71) = 0.004285714...

3. Considerando el margen de error, se puede encontrar el rango del valor real; es decir que al redondear
4.71, este puede representar muchos valores, por ejemplo:
4.705, 4.706, 4.707, 4.708, 4.709, 4.710, 4.711, 4.712; al llegar a 4.715, este puede ser redondeado
a 4.72. Entonces, 4.71 puede estar comprendido entre 4.705y 4.715, pero sin incluir el 4.715; es
decir, 4.705<4.71 < 4.715.

C Cuando se calcula un cociente aplicando un proceso de division o mediante el uso de una calculadora,

se pueden obtener hasta ocho 0 mas digitos. Para redondear a 2 o 3 cifras significativas se aplican las

reglas de redondeo aprendidas en educacion basica.

¢ Si el primer digito que se eliminara es menor que 5, ese digito y todos los digitos que le siguen, sim-
plemente se eliminan.

¢ Sj el primer digito que se eliminara es mayor de 5 o si es 5 seguido de digitos diferentes de cero, to-
dos los digitos siguientes se suprimen y el valor del Gltimo digito que se conserva se aumenta en una
unidad.

El nimero obtenido después de aplicar redondeo se llama valor aproximado y al resultado con todos
los digitos se le lama valor real o valor exacto. A la diferencia entre el valor real y el aproximado se le
llama margen de error.

El valor absoluto del margen de error, puede ser como maximo la mitad de la unidad a la que se
aproxima un namero, por ejemplo: si se tiene como resultado 12 redondeado hasta las unidades, el
valor absoluto del margen de error puede ser como maximo 0.5, por tanto el valor real puede estar
entre 11.5y 12.5; es decir:

11.5<12<125
Si el resultado fuese 8.4 redondeado hasta las décimas, el valor absoluto del margen de error puede
ser como maximo 0.05, por tanto el valor real puede estar entre 8.35 y 8.45; es decir, 8.35 < 8.4 < 8.45.

Para cada uno de los siguientes literales:
1. Determina el valor aproximado segun se indica en cada caso.
2. Calcula el valor absoluto del margen de error.
3. Determina el rango del valor absoluto del valor real.
Redondear a las décimas: Calcular y redondear a las centésimas:
a)3.5465 b) 5.23178 ¢) 2.4751 d) 18:7 e) 10+3 f) 26 + 11
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Indicador de logro

3.1 Determina el valor aproximado de una cantidad.

En primero y segundo ciclo se ha trabajado el valor aproximado de un nidmero. Para los estudiantes que compren-
dieron este contenido anteriormente, esta clase servira como repaso y para los que no sera un refuerzo.

La aproximacion es muy utilizada en estadistica, por esta razon realizar este repaso/refuerzo es importante en esta
unidad. Ademas en esta clase se debe permitir el uso de calculadora a los estudiantes.

Solucién de algunos items:

1.

Redondeo hasta las décimas:
Para a) y b) como el primer digito que se elimi-
nara es menor a 5 ese digito y todos los que le

Para c) como el primer digito que se eliminara es

siguen solo se eliminan. c)2.5

a)3.5

2. a) 3.5465 - 3.5 = 0.0465
b) 5.23178 - 5.2 = 0.03178
c) 2.5-2.4751 =0.0249
d) 2.571428... - 2.57 = 0.001428...
e) 3.333333...-3.33=0.0033...
f) 2.363636... —2.36 = 0.003636...

b) 5.2

mayor o igual a 5, todos los digitos siguientes se su-
primen y el valor del dltimo digito que se conserva
se aumenta en una unidad.

Calculo y redondeo a las centésimas:
d) 18 +7=2.571428... = 2.57

e) 10+ 3=3.333333...23.33

f) 26 + 11 =2.363636... = 2.36

3.a)3.45<3.5<3.55
b) 5.15<5.2 < 5.25
€) 2.45<2.5<2.55
d) 2.565 < 2.57 < 2.575
e)3.325<3.33<3.335
f) 2.355 < 2.36 < 2.365

(. )
4 Fecha: Us 3.1 ® )
Calcula el valor de 33 + 7 y luego: 1
1. Redondea el resultado hasta las centésimas. Rédondeo hasta las décimas:
2. Resta del valor real y el valor redondeado. a)3.5 b) 5.2 c) 2.5
3. A partir del valor redondeado, determina el rango para| Calculo y redondeo a las centésimas:
el valor real. d) 18 — 7=2.571428... = 2.57
33+7=4.714285714285714.. f)) i 3333302350
1. Al redondear hasta las centésimas, se obtiene 4.71. , ) ' T
2. A esta diferencia se le llama “margen de error”. : _
(4.714285714285714...) — (4.71) = 0.004285714 g)) g:ggg’;g _355 5 36933578
Observa que 0 < |[margen de error| < 0.005. c) 2.5-2.4751 =0.0249
d) 2.571428... — 2.57 =5 0.001428...
3. Al redondear 4.71, este puede representar muchos e; 3.333333.-3.33 = 8.0033“_
valores, por ejemplo: 4.705, 4.706, 4.707, ... hasta| f) 2.363636 —2.36 = 0.003636...
:ntes de 12771055. i|:u7e1ra 4:7711555e aproxima a 4.72. Tarea: pagina 185 del Cuaderno de
k\ ntonces 4. <4.71<4.715. Fiercicios. //
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3.2 Digitos significativos

P En el 2007 se realizé un censo poblacional en el que se refleja la poblacion
por departamento; por ejemplo, Cuscatlan tenia una poblacién de 231480 y

Ahuachapdn tenia 319503 habitantes.

1. Redondea a la unidad de millar mas préxima, la poblacion de los dos depar-

tamentos.

Las potencias de 10 son:
10 = 10"
100 = 10?
1000 = 103, etc.

2. Escribe la poblacién aproximada con un numero igual o mayor que 1 multi-
plicado por la mayor potencia de 10 que sea posible.

1. Al redondear el dato la poblacién de los dos departamentos a las unidades de millar mas préxima, se

tiene:
Cuscatlan
El digito que ocupa la posicidn de las unidades de
millar es 1, al redondear es necesario considerar
la regla y como el nimero que sigue es 4, simple-
mente se eliminan los digitos siguientes, asi se
obtiene que 231480 = 231 000.

En este caso, 231000 oscila entre 230500 vy
231499, es decir, 230500 < 231000 < 231500.
Entonces, el 2, 3 y 1 son digitos significativos.

Ahuachapan
El digito que ocupa la posicion de las unidad de
millar es el 9, al redondear es necesario conside-
rar la regla'y como el digito que ocupa la posicidn
siguientes es 5, se le suma una unidad, asi se ob-
tiene que 319503 = 320000.

En este caso, 320000 oscila entre 319500 vy
320499, es decir, 319500 < 320000 < 320500.
Entonces el 3, 2 y 0 son digitos significativos.

2. Al expresar como el producto de un nimero por la mayor potencia de 10, se tiene:

231000 =2.31x10°

Se deja el 2 en la parte entera y los otros di-
gitos se cuentan para colocar el exponente
de la potencia de 10, sin olvidar colocar los
otros dos digitos significativos (3 y 1), des-

pués del punto decimal.

320000=3.20x 10°

Se deja el 3 en la parte entera y los otros di-
gitos se cuentan para colocar el exponente
de la potencia de 10, sin olvidar colocar los
otros dos digitos significativos (2 y 0), des-
pués del punto decimal.

Cuando se aproxima una cantidad o cuando se realiza cualquier medicidn o calculo, los digitos que tie-
nen un significado real y que por tanto aportan alguna informacidn para determinar el valor real, se les
llama digitos significativos o cifras significativas. Para determinar la cantidad de digitos significativos
se consideran ciertas reglas, entre las que se tienen:

1. En nimeros que no contienen ceros, todos los digitos son significativos; por ejemplo, 345 tiene 3
digitos significativos.

2. Todos los ceros entre digitos significativos son significativos; por ejemplo, 2 109 tiene 4 cifras signifi-
cativas.




3. Los ceros a la izquierda del primer digito, que no es cero, sirven solamente para fijar la posicion del
punto decimal y no son significativos, por ejemplo 0.048, tiene solamente 2 cifras significativas.

4. En un ndmero con digitos a la derecha del punto decimal, los ceros a la derecha del dltimo nimero
diferente de cero son significativos; por ejemplo, 3.20000 x 10°, tiene 6 cifras significativas.

5. En un numero que no tiene punto decimal y que termina con uno o mas ceros (como 4 700), los ceros
con los cuales termina el nimero pueden ser o no significativos. El nimero es ambiguo en términos
de cifras significativas. Para especificar el nimero de cifras significativas, se requiere informacion
adicional acerca de cdémo se obtuvo el numero. Si el nimero es resultado de una medicidn, los ceros
probablemente no son significativos. Si el nimero ha sido contado o definido, todos los digitos son
significativos (suponiendo que el recuento haya sido perfecto).

Para evitar la ambigliedad sobre el nimero de cifras significativas de un nimero, se expresan como
el producto de un nimero por una potencia de 10 (un niumero que tenga un solo digito en la parte
entera) x (potencia de 10) de la forma a x 10*, donde 1 < a < 10, tal como se muestra en el numeral
2 del ejemplo desarrollado. Cuando un nlmero estd expresado de esta forma, se dice que estad en
notacion cientifica.

La notacidn cientifica se utiliza para expresar facilmente nimeros muy grandes o muy pequefios, en
este grado se trabajara Unicamente para numeros muy grandes.

®La extension territorial de América Central o Centroamérica es de 507 900 kildmetros cuadrados.

1. Expresa la extension territorial de Centroamérica como notacién cientifica, considera los casos
siguientes:
a) 2 cifras significativas.
b) 3 cifras significativas.
c) 4 cifras significativas.

2. Analiza cada caso y determina el rango del valor real.

Solucidn.
1. Al expresar en notacion cientifica, se tiene:
a) 507900 = 5.1 10° b) 507900 =~ 5.08 x 10° ¢) 507900 = 5.079 x 10°

2. Al analizar cada caso, se tiene:
a)5.05<5.1<5.15 b) 5.075 < 5.08 < 5.085 ¢) 5.0785 <5.079 < 5.0795

Por tanto, la cantidad de digitos significativos que se deben tomar, depende de qué tan pequefio se
desee el margen de error de los datos con los que se esta trabajando.

Expresa las siguientes cantidades en notacion cientifica con 4 cifras significativas, para tal efecto, hay
que redondear hasta el cuarto digito desde la izquierda.

a) 504.70 b) 257800 c) 3400587 d) 72130000000
504.70 = 5.047 x 10° 257800 =2.578 x 10° 3400587 = 3.401 x 10° 72130000000 =7.213 x 10%°
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Indicador de logro

3.2 Analiza las reglas para determinar los digitos significativos de una cantidad. J

Solucién de algunos items:

Al expresar en notacion cientifica, se tiene:
b) 257800 = 2.578 x 10° En la solucién del numeral 1 del Ejemplo aparece 5.1 10, lo
c) 3400587 = 3.401 x 10° correcto es 5.1 x 10°.
d) 72130000000 = 7.213 x 10%°

Secuencia:

En esta clase se hard uso nuevamente del concepto de
aproximacion, y se relacionara con el de términos significa-
tivos para introducir la notacidn cientifica.

(f Fecha: us 3.2 \\
En el censo, Cuscatlan tenia 231480 y Ahua- @ 1. Notacion cientifica:
chapan 319503 habitantes. a) 507900 =~ 5.1 x10°
1. Redondea a la unidad de millar mds préxima b) 507900 = 5.08 x 10°
la poblacion de los departamentos. ¢) 507900 = 5.079 x 10°
2. Escribe la poblacién aproximada con un nu- 2. Rango del valor real:
mero 2> 1 multiplicado por la mayor potencia a) 5.05 £ 51<5.15
de 10 posible. b) 5.075 < 5.08 <5.085
(S) 1. Cuscatién: 231480 = 231000; ® ¢) 5.0785 < 5.079 <5.0795 _
Ahuachapén: 319503 = 320000. Al expresar en notacion cientifica, se tiene:
2. Cuscatlén: 231000 = 2.31 x 10° a) 504.70 =5.047 x 10°
Ahuachapan: 320000 = 3.20 x 10° b) 257800 = 2.578 x 10°
c) 3400587 = 3.401 x 10°
d) 72130000000 = 7.213 x 10*°
\\ Tarea: pagina 186 del Cuaderno de Ejercicios. )
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3.3 Cantidades en notacion cientifica

P Lee la siguiente situacion y realiza lo que se pide en cada numeral.
“La unidad astronémica (ua) es una unidad de longitud y es aproxi-
madamente igual a la distancia media entre la Tierra y el Sol. Su
valor, medido experimentalmente, dado en el Sistema Internacio-
nal de Unidades es 149 597 870.7 km”.

1. Redondea la cantidad a la unidad de millén mas proxima.
2. Identifica cuales son los digitos significativos.
3. Expresa la cantidad redondeada en notacidn cientifica.

Una unidad a
astrondmica

Sol ierra

S 1. Al redondear 149597 870.7 ala unidad de millén mas proxima, se obtiene 150000 000.
2.150000 tiene 3 digitos significativos: 1, 5y 0, pues los otros ceros se obtienen de la aproximacion.

3. Para expresar en notacidn cientifica 150000000, se coloca el punto después del 1, luego se cuentan
los digitos que quedan a la derecha del punto; es decir, 150 000000 = 1.50000000 x 108, como solo los
primeros 3 digitos son significativos, se dejan Unicamente dos digitos después del punto; entonces,
1.50 x 108,

En cada una de las situaciones siguientes, realiza lo que se indica en cada literal, sobre los datos que
aparecen en negrilla.

a) Redondea cada una a 4 cifras significativas.
b) Exprésala en notacidn cientifica (nimero que tenga un solo digito en la parte entera) x (potencia
de 10).

1. La velocidad de la luz en el vacio es de 299792458 m/s.

2. Un afo luz es la distancia que recorre la luz en un [
afio. Equivale aproximadamente a 9460800 000 000
km.

Saturno

3.Saturno es el segundo planeta mas grande del
Sistema Solar y el Unico con anillos visibles desde
la Tierra, tiene una distancia media al sol de
1429400000 kildmetros aproximadamente.

4. Urano fue descubierto por William Herschel en 1781
y tiene un radio ecuatorial de 25559 kildmetros.

5.Lla Luna orbita la Tierra a una distancia media de
384403 km.




Indicador de logro

3.3 Expresa cantidades en notacion cientifica.

cientifico.

En la clase anterior se introdujo la notacién cientifica, por lo que ahora se aplicara en situaciones del contexto

Solucién de algunos items:

1. 2. 3.
a) 299792458 = 299800000 m/s a) 9460800000000 = a) 1429400000 = 1429000000
b) 2.998 x 10® m/s 9461000000000 km km
b) 1.429 x 10° km

b) 9.461 x 102 km
4, 5.
a) 25559 = 25560 km a) 384403 = 384400 km
b) 2.556 x 10* km b) 3.844 x 10°km

( Fecha: ugs.3 )

@ La unidad astronémica (ua) = 149597870.7 km.
1. Redondea la cantidad(ua) a la unidad de millén
mas proéxima.
2. Identifica cudles son los digitos significativos.
3. Expresa la cantidad redondeada en notacién cien-
tifica.

. 150000 000.

2.1,5y0, los otros ceros se obtienen de la aproxima-
cion.

3. 150000000 = 1.50000000 x 103, se puede expre-

sar como 1.50 x 102

®

2. a) 9460800000000
= 9461000000000 km
b) 9.461 x 10" km

a) 299792458 = 299800000 m/s
b) 2.998 x 108 m/s

3.a) 1429400000
= 1429000000 km
b) 1.429 x 10°km

4. a) 25559 = 25560 km
b) 2.556 x 10* km

a) 384403 = 384400 km
b) 3.844 x 10°km

Tarea: pdagina 187 del Cuaderno de Ejercicio&
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